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ELOSZO

A gazdasagi val6sag, valamint a kozgazdasagtudoményok fejlédése,
a magyar kozgazdasz didkok szaménak fokozatos novekedése, s nem
utols6sorban a mikrookonomia és altalaban a gazdasagi élet irant érdek-
16d6 olvasdkozonség novekvd igényei tették sziikségessé egy ilyen tipust
lexikon megjelenését.

Ez a munka fogalommeghatarozasokra torekszik. A mikrookonémia
altalanos, leggyakrabban hasznalt fogalmainak és folyamatainak tomor
magyarazatat, ismertetését adja. Mtfaja szerint sem potélhatja a kézi-
konyveket, az 6sszefoglalé mtiveket; csupan a gyors eligazodast szolgélja.

Mindazonaltal viszonylag széles ismeretanyag felvételére, természe-
tesen a terjedelem és a mtifaji megkotottség korlatai kozott.

Az elméleti kérdésekben csak az alapvetd Osszefiiggéseket igyekez-
tink tisztazni. Az idétallésag kedvéért melléztik a szamszerd adatok
kozlését. Szamos szocikkiinkben azonban példékat alkalmaztunk, ame-
lyek érthet6bbé teszik az olykor tulsagosan tomor meghatérozasokat.
Széles kortien felhasznaltuk a grafikus médszereket, melyek megkonnyi-
tik és 1ényegesen leroviditik a sziikséges elméleti targyalast.

Munkank sordn felhasznaltuk a mikrookonémia hazai és kulfoldi
irodalmaét.

Munkank — eréfeszitéstink ellenére — bizonyara nem tokéletes. Még-
is meggy6z6désiink, hogy segitséget nytjtunk vele elsésorban a kozgaz-
dasz magyar didkoknak, de a gazdasagi szakemberek népes taboranak is,
valamint azoknak, akik ritkabban taldlkoznak e problémakor alapvetd fo-
galmaival. Ha ezt sikeriil elérniink, eréfeszitéseink nem voltak hidbava-
16k, s e kislexikon — hidnyossagai ellenére is — eredményesen szolgélja a
mikrookonémia megértését, elsajatitasat és hatékony, eredményes fel-
hasznalasat.

A szerzdk



ROVIDITESEK JEGYZEKE

AC — Average Cost — atlagkoltség

AFC — Average Fixed Cost — atlagos fix koltség

AP — Average Product — atlagtermék

AR — Average Revenue - atlagbevétel

AVC — Average Variable Cost — atlagos véltozé koltség
All — Average Profit — atlagos profit

DI — els6 foku ardiszkriminacio

DII — masodfoku ardiszkriminacié

DIII — harmadfoku ardiszkriminacié

DD — demand - kereslet

DD, — munkakereslet

DD, — inputkereslet

DDy — t6kekereslet

DD, — outputkereslet

dd; —az i vallalat egyedi keresleti gorbéje

€ - rugalmasség

€L — a munka inputtényezé termelési rugalmasséga
€k — a t6ke inputtényezd termelési rugalmassaga
€ — a kereslet jovedelemrugalmassaga

€, — a kereslet arrugalmasséga

€, — a kereslet tényezd szerinti rugalmassaga
Expy — a kereslet keresztrugalmassédga

FC — fixed costs — allando6 (fix) koltségek

HH — helyettesitési hatés

i — input

I — Income - jovedelem

ICC — Income Consumption Curve —

jovedelem—fogyasztas-gorbe
I1(Q) — termelési isoquant



ROVIDITESEK JEGYZEKE 10
J — javak
JH — jovedelmi hatés
K — t6kejavak
L — munka
LAC — Long-run Average Cost — hosszu tava atlagkoltség
LMC — Long-run Marginal Cost — hossza tava hatarkoltség
LTC — Long-run Total Cost — hosszt tava osszkoltség
2LAC — additiv hosszt tava atlagkoltség (kétiizemes

monopo6lium esetén)

2LMC — additiv hosszi tava hatarkoltség (kétiizemes

monopdlium esetén)

MC — Marginal Cost — hatarkoltség
MFC — Marginal Factor Cost — tényez4-hatarkoltség
MFC; —az i inputtényezd hatarkoltsége
MFC, —a munkatényez6 hatarkoltsége
MFCyg — a téketényezd hatarkoltsége
MP — Marginal Product — hatartermék
MPy — a pénz hatarterméke
MP, — a munka hatarterméke
MPy — a t6ke hatarterméke
MRP — Marginal Revenue Product — hatartermék-bevétel
MR — Marginal Revenue — hatarbevétel
MRS — Marginal Rate of Substitution —
helyettesitési hatarrata
MRTS — Marginal Rate of Technical Substitution —
technikai helyettesitési hatarrata
MSB — Marginal Social Benefit — tdrsadalmi hatarhaszon
MSC — Marginal Social Cost — tarsadalmi hatarkoltség
MSP — Marginal Social Product — tarsadalmi hatartermék
MU — Marginal Utility — hatarhaszon
MUy — a pénzegység (pl. lej) hatarhaszna
MU, (MU,) - azx (y) jészag hatarhaszna
MIL — Marginal Profit — hatarprofit
Q — output (termékmennyiség)

Q = Q(K/L) - termelési fiiggvény
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Q = Q(L/K,) — rovid tava termelési fiiggvény (hozadéki fiiggvény)
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— profitmaximalizal6 output
— a monopodlium profitmaximalizal6é outputja

— price — egységar

— profitmaximalizal6 egységar

- egyenstlyi piaci ar

— profitmaximalizal6 monopolar

— Price Consumption Curve — ar—fogyasztas-gorbe

— Supply - kinélat
— inputkinalat

— munkakinélat

— tékekinalat

— outputkinélat

— tényezd

— Total Cost — 9sszkoltség

— teljes drhatas

— Total Product — dssztermék
— Total Revenue — dsszbevétel
— Total Utility — 6sszhaszon

— Utility — hasznossag
—az x (y) j6szég hasznosséaga

— Variable Cost — véltozé koltség
— Value Marginal Product — hatartermékérték

- egységnyi munkabér (6rabér)
— szabadidé

—az x (y) jészagbol elfogyasztott mennyiség



A

adasvétel — vanzare-cumparare — aruk és szolgaltatdsok cseréje, eladd és
vevé kétoldalt gazdasagi kapcsolata, amely jogiigylet formajat olti.

adoé — impozit — olyan (altalaban pénzbeli) fizetési kotelezettség, amelyet
az allam vagy mas kozjogi testiilet kiilon ellenszolgéltatas nélkiil kovetel-
het az addalanytél. Az ad6 részben atharithato, részben tényleges kolt-
ségként megjelend fizetési kotelezettség, amely a gazdaség alanyait, a
vallalatokat és haztartasokat terheli az allami koltségvetés javara.

Megkiilonboztetiink: kézvetlen adékat (az adbalany viseli az adéter-
het: jovedelemado, vagyonado, féldadé, hdzadé stb.) és kozvetett addkat
(aruk arat, szolgéltatasok dijat terhelik, igy bar az adéalany a termeld, el-
ado, szolgaltato stb., az add a vevét, fogyasztot stb. terheli: fogyasztési
ado, forgalmi ad6 stb. Ezek az addk a termékek és szolgaltatdsok forgal-
mahoz, illetve fogyasztdsahoz kapcsolédnak).

Attél fuggben, hogy az adoztatott tevékenység, illetve allomany
nagysaga milyen ardnyban van az add osszegével, beszélhetiink prog-
ressziv, linearis és regressziv adorendszerekrél. Progresziv az ad6zas, ha
az addztatott tevékenység boviilésénél nagyobb aranyu az addteher egy-
idejl novekedése, és regressziv forditott esetben.

Léteznek tovabba egydsszegii adok, amelyek az adéalanyokat megkii-
lonboztetés nélkil, egyforma 6sszegben terhelik, fuggetleniil az ad6zok
eltérd lehet6ségétdl, illetve az eltérd fogyasztoi viselkedéstiktol.

Az adé a redisztribtci6 eszkoze, és célja kettds. Egyrészt mint kolt-
ségvetési bevétel, a tervezett koltségvetési kiaddsok forrdsaként jelenik
meg; masrészt mint szabalyozé, az adéval megterhelt tevékenység mér-
séklését — illetve az addtdl mentesitett tevékenység osztonzését — céloz-
za. Az adék alkalmazasa megvaltoztatja a termel$ szdmara az addig kiala-
kult optimalis koltségviszonyokat. Ezéltal az ad6zas ténye modositja az
adoztatott tevékenység rentabilitasat, az ipardgi és egyedi termeldi
egyensilyi allapotot.

Ha egydsszegti adordl van sz, ez fix koltségnek szamit. A fix koltség
novekedésének hatasara az 6sszkoltség (TC) az ad6 (Z) nagysagaval felfe-
1é eltolodik. Ennek megfeleléen a profit is csokken ezzel a nagysaggal
minden egyes pontban, hiszen a teljes bevétel (TR) nem valtozott. A ma-
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ximaélis profitot igy is Q, outputnal lehet elérni, de a profit kisebb lesz az
ado osszegével (1. dbra).

A hatérkoltség (MC) és hatarbevétel (MR) fiiggvények segitségével
ugyanerre a kovetkeztetésre juthatunk. MC nem valtozik, igy a profitma-
ximalizalé output sem. Viszont az atlagkoltség- (AC) gorbe valtozasa mi-
att a véltozatlan arbevétel novekvé koltséggel jar, ezért a profit csokken. A
csokkenés az ABCD téglalap teriiletével, vagyis a Z-vel egyenld (2. abra).

A termel6 helyzete a profitveszteség miatt romlik, a fogyasztéé pedig
valtozatlan marad (a mennyiség és az ar nem valtozott a piacon).

A forgalmi adé esetében a termelés, illetve eladds minden egyes da-
rabjara egy meghatarozott A 6sszeget kell befizetni. Az output novelésé-
vel az ad6 Osszege linedrisan né. Ebben az esetben az 6sszkoltségfiigg-
vény (TC,) meredeksége minden pontban nagyobb, mint az eredeti
figgvény adekvat pontjaiban az érint6k meredeksége (3. abra).

A TC,
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/ FC+Z
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0 Q Q

1. abra: Egydsszegti adé hatdsa 1.
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Q
2. abra: Fgydsszegti adé hatdsa 2.
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3. abra: Forgalmi ado hatésa 1.
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4. abra: Forgalmi adé hatdsa 2.
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5. abra: A részvénytdarsasagi adé hatdsa 1.
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Az eredeti profitmaximalizal6 outputnal tehat az Gj 6sszkoltségfiigg-
vény meredeksége nagyobb, mint a teljes bevételé ugyanennél az output-
nél. Ha novelnénk az outputot, akkor az 4j 6sszkoltségfiiggvény mentén
a meredekség né, az dsszbevételfiiggvény (TR) mentén viszont csokken.
Tehat az 4j egyensilyi helyzet az output csokkentésével adddik, igy
ugyanis csokken a meredekség az 4j koltséggorbe mentén, né a bevétel-
gorbe mentén, s Q,-nél egyenlévé valik. Ezeket a kovetkeztetéseket a 4.
abran is levonhatjuk, ahol az ad6zas utani profit EFGp, téglalap teriileté-
vel, az eredeti profit ABCp, teriiletével egyenld.

Tehat a forgalmi ad6 kovetkeztében csokken az egyensulyi output, és
né az egyensulyi ar. Ugyanakkor csokken a termel6 profitja.

A részvénytarsasagi adot a vallalat a profitja ardnyéban fizeti, az adé
0sszege a profit bizonyos szazalékaval egyenld.

Ezuttal (5. és 6. abra) az ad6 a Q, — Q, intervallumon jelent koltség-
novekedést, mégpedig a Q, — Q, szakaszon novekvd, a Q- Q, szakaszon
csokkens mértékben. Az A-val jelolt gorbe mutatja az adéteher nagysa-
gét, a profit X szazalékaként. A profitadd, akarcsak az egyosszegli ado,
valtozatlanul hagyja a profitmaximalizal6 outputot és 4rat, csokkenti vi-
szont a profitot. A profit csokkenése az ABCD téglalap tertiletével, azaz
az eredeti profit X szazalékaval egyenld.

A
AC
MC |
N v
\
s MC,
AC,
D 1
A !
! )
0 Q, Q

6. abra: A részvénytdrsasagi adé hatasa 2.



alacsony koltségii vallalat altali arvezérlés 18

alacsony koltségti vallalat altali arvezérlés — conducerea pretului de
catre intreprinderea cu cele mai mici costuri — Tegyiik fel, hogy egy
ipardgban két nagyvallalat mtikodik, és azonos keresleti gorbével néz
szembe. A két vélallat koltségviszonyai a 7. abran lathaté médon lénye-
gesen kiillonboznek egymastol.

A magasabb koltségti vallalat hatarkoltséggorbéje MC,, az alacsony
koltségti vallalat esetében pedig MC,. A 7. abrardl leolvashaté, hogy a
magasabb koltségli véllalat szamara maximaélis profitot a Q’; nagysagu
output és a p’, r nyGjtana, mivel hatarkoltségei itt egyenl6ek a hatarbe-
vétellel (MR,). Ez a vallalat azt szeretné, ha az iparag teljes kibocsatésa
2Q’; lenne. Az alacsony koltség(i vallalat szdméara viszont a legkedve-
z6bb output Q',, ar pedig p’, lenne. A magasabb koltségti véllalat szamé-
ra nincs mas lehetéség (a termék homogén), mint elfogadni a masik val-
lalat 4ltal megallapitott arat. Ezaltal az alacsonyabb koltségti vallalat
arvezérlvé valt.

A
MC,
P LD
v
\
\ \\ MC2
AREAN
w
P: TR
\ \
* \
P2 .\_ \\
\ AN
\
- \
\,
\ AN
\ \\@
\ \’f”\\o)
\
.\ NS
\
\% \\ D
\” \ -
* *
0 Q Q Q

7. dbra: Arvezérlés alacsony koltségti vallalat Gltal

alternativ (gazdasagi) koltsegek — costuri alternative (economice) — A
val6s gazdasagi koltségek mindig dontésekhez kapcsol6dé koltségek. Eb-
ben az értelemben a targyaknak nincsenek koltségei, csak a dontési lehe-
téségeknek. A gazdasagi koltség a jovébe mutaté fogalom, s valamely el-
érheté hozam vagy bevétel lehetdségét jelenti, azt a legjobb lehetdséget,
amelyrél az adott dontés miatt le kell mondani.
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Alternativ lehet6ségek mindig minden gazdaséagi rendszerben van-
nak. A fejlett piacgazdasdgokban az alternativ koltségekre vonatkozo6 je-
lenségeket a piac alakitja ki, és piaci informaciék formajaban viszonylag
konnyen elérheték (ilyen informéacidk a piaci arak, a kamatlabak, a rész-
vény- és kotvényarfolyamok stb.). Ha példaul egy 4j tizemet akarunk lé-
tesiteni, nem csupan egy technikai kérdéssel, hanem elsGsorban roppant
bonyolult dontéssorozattal allunk szemben: valasztanunk kell a beruha-
zas kiilonboz6 varidansai kozott, s ezeket dssze kell hasonlitanunk a pia-
ci vételi és eladasi lehetéségekkel, valamint azzal, nem lenne-e célsze-
ribb bankban tartésan lekotni a pénzt, vagy a tékepiacon forgatni,
kotvény- és részvényiigyletekben kamatoztatni.

Ilyen feltételek kozott az alternativ koltség (Opportunity Cost) mind-
azon varhaté raforditasok (dldozatok) dsszege, amelyek azaltal meriilnek
fel, hogy a déntéshozé az adott dontéssel eréforrasokat von el mas felhasz-
naldasi teriiletektdl, lehetdségektdl.

Tehat a val6s gazdaségi koltségek mindig dontésekhez kapcsolédnak,
és azt a legjobb lehetGséget jelentik, amelyrél az adott dontés miatt le kell
mondani. Ebben az értelmezésben az alternativ koltségek a dontési lehe-
téségek koltségei és azt fejezik ki, hogy mekkora hozamot/bevételt aldoz-
tunk fel azért, hogy meghozzuk az adott dontést. Hossza tdvon minden
vallalati koltség alternativ koltség, mivel minden termelési tényez6 meg-
valtoztathaté (eladhaté, megvehetd, felépithetd, bovithetd stb.), vagyis
tobb felhasznalasi varians adédik.

Alternativ koltség akkor is felmeriilhet, ha nem szdmolunk vele. Beru-
hazasi, piaci dontéseknél a kivalasztott varians alternativ koltsége a helyet-
te elvileg megvalosithaté (realisan elérhetd) legjobb lehetéség, mint alter-
nativa, eredménye. E fogalom mindenhol alkalmazhaté, ahol adott
lehet6ségek, eréforrasok, pénz alternativ felhasznélasi lehetésége felmeriil.
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allandé koltség — costuri fixe — (FC — Fixed Costs) — a véallalat rovid tavon
fix inputtényezdinek egyéni gazdasagi koltsége. A vallalati koltségek el-
hatarolasédban lényeges szerepe van az idének. Minél rovidebb id6szakra
terjed ki a vizsgalat, a koltségek annal nagyobb része tekinthetd allando-
nak. A termelés valtozatlan tényez4i rovid tdvon fix koltségeket okoznak,
mert a termelés nagysagétol fiiggetleniil akkor is kiadasok mertilnek fel a
gépek, éptiletek fenntartasaval kapcsolatban, ha egyéltalan nem termel-
nek azokkal.

ar-fogyasztas-gorbe — curba pret-consum — (PCC - Price-Consumption
Curve) — azon jészagkombinaciok pontjainak mértani helye a k6zombos-
ségi térképen, amelyek a fogyaszté optimélis valasztasait tikrozik az
egyik termék kiilonbozé arai mellett, mikozben az 6sszes tobbi valtozo
(jovedelem és arak) értéke konstans.

Legyenek a kovetkezd valtozdok rogzitettek: I,; px, és py,. Valtoztas-
suk x termék arat tobbszor is, ami — egyéb tényez6k véltozatlansdga mel-
lett — a koltségvetési egyenes y tengelymetszete koriili elfordulasat ered-

y A
Lo/Pro
A A PCC
C

U

AN U,
U,

0 X2 X1 Xo Ip/pea Lo/pxi Io/pye X ]

8. abra: Az ar-fogyasztdas-gorbe (PCC)
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ményezi. Mindez Gj optimumpontok sorozatdhoz vezet. Intuitiv alapon
joggal varhatjuk, hogy az é&ltaldnos esetben x termék aranak emelke-
désével, azaz a koltségvetési egyenes x tengelymetszetének origo felé tor-
ténd elmozdulasaval, x termék kereslete csokkenni fog. A fenti gondolat-
menetet a 8. 4bra koveti nyomon.

A PCC gorbébdl kiindulva, levezethetd az x termék keresleti gorbéje
(DD,) tgy, hogy a figgdleges tengelyen szerepeltetjilk explicit médon az
x termék &rét (p,), a vizszintes tengelyen pedig tovabbra is az x termék
mennyiségét (x) abrazoljuk (9. abra).

y A
Io/py0 UZ Ul U()
Iz I1 I0
C PCC
B A
X X1 Xg X o
0 »
I2/px o Il/px 1 IO/pX 0
\ Dx
Py
Px2 C'
Px1 B
A'

Pxo Dx

0 Xy X1 Xo X

9. abra: Az egyéni keresleti gorbe levezetése a PCC goérbébdl
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ardiszkriminacié — discriminare de pret — a monopolista véllalat olyan
arpolitikaja, amely lehet6vé teszi a cég profitjanak a monopol profit f6-
lé emelését a kompetitiv piac fogyasztdi tobbletének elvonasaval. Ezt
agy lehet elérni, hogy a monopol vallalat ugyanazt a terméket kiilonbo-
z6 arakon kinalja.

a) Elsé foki ardiszkrimindcio — Amennyiben egy monopolista aruja-
nak minden egyes egységét kiilon bocsatja d&ruba és minden egyes aru-
egységet azon a legmagasabb aron tudja eladni, amennyit még hajlandé-
ak érte fizetni az egyes fogyasztok, akkor az adott monopolista képes a
teljes fogyaszt6i tobbletet profit forméjadban elsajatitani. Minden fogyasz-
t6 a sajat rezervacids aran tud csak vasarolni (10. 4bra).

Ez a tokéletes ardiszkriminaci6, amikor a hatarbevételi gorbe meg-
egyezik az egyedi keresleti gorbével.

A 10. abran feltiintetett monopol helyzetben 1évé elad6 legyen egy
keleti sz6nyegkereskedd, aki — allitasa szerint — csakis ,,egyedi” darabo-
kat arul. Amikor egy vasarl6 belép az uizletbe, val6ban minden szényeg-
b6l csak egyet lat. Miutan kivalasztotta a megvenni kivant arut, elkezdé-
dik az alku, amelynek sordn a keresked6 — magéban — felméri a vevd
tarsadalmi helyzetét, egyéniségét, vasarlasi hajlamanak er6sségét, vagyis
probalja megéallapitani, hogy a potencialis vevé mennyit hajland6é maxi-
malisan fizetni az aruért. Ha a vevé az aruval tavozott, akkor az ,egyedi”
darab helyébe egy ugyanolyan keriil a raktarbél, és a folyamat kezd6dik
elolrél a kovetkezd vevével.

pu*

M F tve-rac=

D
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10. abra: Elsé foku drdiszkrimindcio
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Ebben az esetben tehat a keresleti gorbe minden pontja egy-egy va-
sérlé rezervacios arat fejezi ki, s igy a DD keresleti gorbe megegyezik a
MR" hatérbevételi gorbével.

Mekkora lesz a monopolista profitja? A profitmaximalizal6 kritéri-
um most:

MC = MR” = DD = p(Q),
tehat az optimalis output egyenlé a kompetitiv outputtal, vagyis Q™ = Q..

A teljes bevétel itt nem egyszertien egy ar és egy output szorzata, ha-

nem a keresleti fliggvénygorbe alatti teljes tertilet 0 — Q. tartoméanyban,

azaz
Q

TR= [p(Q)Q .

Innen is latszik, hogy az els6fokt ardiszkriminacié esetében a hatar-
bevétel egyenld a piaci arral (minden egyes vasarl6 rezervéaciés araval):
MR” = (dTR")/dQ = p(Q).

Az elsé fokt ardiszkriminécié elméletileg megduplazza a monopo-
lista profitjat. Miért csak elméletileg? Mert a monopolista eladé nem éri
el minden egyes alkalommal éppen az adott vevd rezervacids arat, ha-
nem annal kisebb aron kényszeriil eladni a termékét, hiszen a vevd is al-
kuszik. Ilyen esetben az adott fogyasztonak maradhat egy csekély fo-
gyasztoi tobblete.

b) Masodfoku ardiszkrimindcié — Ugyanazon homogén aru egy egy-
ségéért mas és mas 4rat hataroz meg az eladé, attdl fiiggéen, hogy milyen
mennyiséget vasarol az adott fogyaszté. Ez a tobb 1épcsés vagy tobb tari-
fas ardiszkriminacié. Ilyenkor az ardiszkriminaci6 nem tokéletes, de a
lépcsds arképzés révén a monopdlium a rezervacios arakhoz kozelebbi
tarifak megfizetésére készteti a fogyasztékat. Minél tobb 1épcsds a tarifa-
rendszer, a potencialis kompetitiv fogyasztéi tobbletnek annal nagyobb
részét tudja elsajatitani az elad6 (11. abra).

A 11. abran egy monopol helyzetben miikodé elektromos er6mi élla-
potat mutatjuk be. A DD keresleti gorbe az atlagos aramfogyaszté keres-
leti gorbéje.Tételezziik fel, hogy az elektromos aram dijszabasa lépcsds:
Q, kWh-s fogyasztas alatt p, lej/kWh az aram dija; az ezen felil Q,-ig el-
fogyasztott energia egységara mar kisebb: p, (< p,) lej/kWh; a Q, feletti
fogyasztasért csupan p; (< p.) lej/kWh-s dijat kell fizetni.

A 11. abrarél leolvashatjuk, hogy mésodfoka diszkriminacié nélkiil
az er6mu a monopolista outputot dobna piacra (Qy*), egységes py* mo-



ardiszkriminacio 24

nopolaron. Ebben az esetben a vallalat profitjat az ABCD téglalap tertile-
te jelezné.

A tobb lépcsés arképzés (tehat a masodfoki ardiszkriminacio) lehe-
tévé teszi, hogy a véllalat a rezervaciés arakhoz kozelebbi tarifak megfi-
zetésére kényszeritse a fogyasztikat.

Ebben az esetben a hatarbevétel annyi vizszintes darabbdl all, ahéany
lépcséfoka van a tarifarendszernek (MR""). A véllalat profitja a monopol-
profitnal nagyobb lesz, mivel az eredeti fogyaszt6i tobbletnek tobb mint
a fele alakul 4t termeldi tobbletté. Minél tobb lépcséje van a tarifarend-
szernek, annél nagyobb lehet a vallalat extraprofitja, azaz annal kozelebb
kertil a monopdélium az els6 foku ardiszkriminécié allapotahoz.

¢) Harmadfoki ardiszkriminacié — Csak akkor lehet sikeresen megva-
l6sitani, ha az eladé kiilonbséget tud tenni a vasarlok kozott keresletiik
eltéré arrugalmassaga alapjan és kizarhatja a kozottitk torténé cserét a
szoban forgé aru tekintetében. Ebben az esetben ugyanazon aru ugyan-
akkora mennyiségéért a megkiilonboztetett piacokon mas é&rat hatéroz
meg a monopdlium. A harmadfokti ardiszkriminaci6 lényege, hogy
mindaddig érdemes 4tvinni az arut egyik piacrél a masikra, amig a hatar-
bevétel az egyik helyen meghaladja a masikat (12. &bra).

P A
p ~ Fogyasztoi tobblet (1)
MR.;DH
Poo Fogyaszt6i tibblet (2)
B
pM* K :C .
MR}N Fogyasztoi tobblet (3)
P>
Ps MR, Holtteher veszteség
¢ Ir D = LAC=LMC=c
{ b
%
0 Qi Q™ Q. Q

11. abra: Masodfokt drdiszkrimindcio
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Amikor MR, kiegyenlit6dik MRg-vel, nincs tobbé értelme egyik hely-
r6l a masikra atvinni az arut, mivel a TR 6sszbevétel mar nem né. A pro-
fit akkor maximaélis, ha:

MC = MR, = MR; =... = MR,

Mas szoval, akkor lesz optimalis a monopdélium outputja (termelése),
ha a mindkét piaci szegmens figyelembevételével meghatarozott hatarbe-
vétel egyenl§ a vallalat hatarkoltségével (13. dbra). Az optimum megtala-
lasahoz els6ként a két részpiac hatarbevételeinek (MR, és MR;) horizon-
talis 0sszegzésével ki kell szamitanunk a két piaci szegmens egyesitett
hatérbevételét:

MR = MR, + MR..

Ha a monopdélium nem kiilonboztetné meg a piacon belil a 13. ab-
ran feltiintetett két részpiacot, akkor egy egységes monopolarat hataroz-
na meg (p'v), és a profitmaximalizdlé6 monopolista output (Q"y)
egyenetleniil oszlana meg a két részpiac kozott:

Q+Q=Qw

Ha viszont a két részpiacon a véllalat kiillonb6zé arakat hataroz meg:
a monopolarnél nagyobbat (p,”™ > p'y) az 2. részpiacon, ahol a kereslet
nem arrugalmas, és kisebbet (p, "™ < p'y) a 1. részpiacon, ahol a kereslet

p A
A piac B piac
D, //
Dy
( >IPa’,
Ps [« R
/ MR,+MR, MC=AC
< / \\\
& N2
D, = / ? Dy
Qa Qx 0 Qs Qg

12. dbra: Az dru felosztdsa két kiilonboz6 arrugalmassagu piac kézott
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13. abra: Harmadfokii drdiszkrimindcié

arrugalmas, az Osszetermelés igy oszlik meg a két részpiac kozott:
QlDHI + QZDHI — Q*My ahol Q1DHI > Ql és QZDIH < QZ

Mi tortént tulajdonképpen? A 2. részpiacrdl, ahol a hatarbevétel ki-
sebb, a monopolista atiranyitott egy bizonyos termékmennyiséget az 1.
részpiacra, ahol a hatarbevétel nagyobb, s igy megnovelte a profitjat. Ad-

dig érdemes atvinni az arut egyik piacrél a masikra, amig a hatarbevétel
az egyik helyen meghaladja a mésikat.

arszabalyozas — reglementarea preturilor - Amennyiben egy termék pi-
acan ugy adédik, hogy az egyenstlyi ar til magas a hatar- vagy atlagkolt-
séghez, az output pedig tl alacsony a tarsadalmilag hatékonyan eléallit-
hat6 mennyiséghez képest, akkor a korméanyzati szervek élhetnek az ar
maximalizalasanak eszkozével. Az d&rmaximalizalas esetén egy piacon ki-
vili szerepld (az allam vagy helyi kormanyzat) kotelezéen eléir egy olyan
arat, amely felett senki nem értékesithet az adott termékbdl.
Az arszabalyozés f6leg monopolhelyzet esetén valhat sziikségessé.
Létezik dtlagkoltség bazist (14. abra) vagy hatdrkoltség bazist szabalyo-
zas (15. abra).

A szabalyozés szempontjabol két esetet célszerti megkiilonboztetni:
1. ha a keresleti gorbe a hosszu tava atlagkoltséggorbét a csokkend sza-
kaszadban metszi, amikor az atlagkoltségbazisa szabalyozés a kedvezgbb,
mivel ellenkezé esetben a vallalat allami tdimogatésra szorulna és 2. ha a
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15. abra: Hatdrkéltségbdazistu arszabdlyozas



atlagtermék 28

keresleti gorbe a hossza tava atlagkoltséggorbét a novekvd szakaszaban
metszi, amikor a hatarkoltségbazist szabalyozas a kedvezgsbb.

atlagtermék — produs mediu - az Ossztermék és a tényezdéraforditas
(pl. L) hanyadosa.
AP=Q/L vagy AP=Q/i

A 16. abra azt szemlélteti, hogy az origobdl a Q hozadéki fiiggvény
barmely pontjadhoz htuzott egyenes meredeksége épp az atlagtermék
nagysagat mutatja.

Az atlagtermék maximumat a hozadéki fiiggvény origén atmend
érint6je jelzi. Egy tényezd atlagtermékének maximuma a tényez6 hoza-
déki optimumaénak is nevezhetd, mert példaul az adott tékeraforditas
mellett a munka egységnyi raforditdsa ekkor eredményez legtobb termé-
ket. Egy véltozo tényezé (pl. L) optimuma (maximalis hatartermék) azon-
ban nem azonos az tizem technikai optimumaval (maximalis atlagter-
mék), mivel az utébbit a latszolag passziv fix tényezd (pl. K,) raforditasa
is befolyésolja. A 16. abran nem lathaté explicit médon, hogyan alakul a
munkaraforditds kozepette a fix tékeraforditds termelékenysége. De
kénnyen kiszamithaté a té6keraforditas atlagterméke is, a termelési ered-
ményeket elosztva a t6keraforditas konstans mérészamaval (APx =Q/K,).
A fix tényez6 atlagterméke egyiitt né a termeléssel, azaz tovabb né akkor
is, amikor a véltozé tényezé atlagterméke mar csokken. Tehat a véltozé
munkaraforditas mellett a fix tényez6 hozadéki optimuma az 6ssztermék
maximuméban van. Belathaté, hogy az tizem technikai optimuma rend-
szerint til van a munka egyedi hozadéki optimuman.

Az atlagok természetébdl is kovetkezik, hogy az atlag- és hatartermék
szoros kapcsolatban van egymassal. A termelés fejlédése tgy is felfogha-
t6 ugyanis, hogy ha né az input, akkor a mindenkori hatartermék hozza-
adddik az ossztermék korabbi szintjéhez, s ezzel valtozik az atlagtermék
is. Vilagos tehat, hogy amikor a hatartermék nagyobb, mint az atlagter-
mék, akkor az atlagtermék novekvd, a kisebb hatartermék pedig csokken-
ti az atlagot. Az atlagtermék ott éri el a maximumaét, ahol egyenld a ha-
tartermékkel. Ezek az 6sszefiiggések lathatok a 16. abran.

Ha abbdl indulunk ki, hogy:

e =dQ/Q : dL/L = dQ/dL : Q/L. = MP,/AP;,
akkor belathatd, hogy a C pontban |€| = 1, mivel csak itt
MP, = APy, tehat:
MP/AP, = |e| = 1.
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16. abra: Atlagtermék és hatdrtermék
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barometrikus arvezérlés — conducerea barometrica a pretului — olyan ese-
tekben jon létre, amikor az oligopolista piacon két vagy tobb nagyvallalat
koziil egyik sincs abban a helyzetben, hogy folyamatosan vezérelje a tobbi-
eket. Egyikéjitknek sincs a tobbieket 1ényegesen meghaladé piaci részesedé-
se, nincs érvényben ilyen értelmi formalis vagy hallgatélagos egyezmény,
illetve koltségviszonyaik 1ényegesen nem térnek el egymaséitol. A modell-
ben nincs kompetitiv szegély. Az ilyen piacokon hol az egyik, hol a masik
cég allapitja meg az aktualis 4rat. Az armegallapité cég nem csinal mast,
mint hogy els6ként jelenti be a megvaltozott piaci feltételeknek megfelels
4j arat. A barometrikus cég tevékenysége hasonlit a barométeréhez, amely
mintegy ,,bejelenti” az idéjarasi koriilményekben végbement valtozasokat.
A barométer szerepét betolts véllalatnak nincs elég hatalma ahhoz, hogy az
iparag tobbi résztvevéjére rakényszeritse sajat vezetd szerepét. A baromet-
rikus cég arjelzéseit éppugy 6vatos tartézkodéssal fogadjak a tobbiek, mint
ahogy a légnyomasban végbemend véltozasok sem mindig engedik meg az
egyértelm(i kovetkeztetést a vihar vagy a jo idé bekovetkezését illetGen.
Ezért az egész iparagra kiterjed? ,elismerés” (az ar atvétele) nem kovetkezik
be azonnal. A barometrikus cég nem sziikségszertien a legnagyobb vagy a
legerdsebb vallalat. Sokkal inkabb az a cég, amely a legpontosabb képet ké-
pes alkotni az iparag egészének koltség- és keresleti viszonyair6l. A baro-
metrikus arvezérlés gyakran valtja fel a ,,vad armozgéasok és gyilkos arverse-
nyek” periddusat, melynek soran a vallalatok tobbsége stilyos veszteségeket
szenvedett, és a nagyobb stabilitas kozos 6haj.

bérleti dij — renta — kolcsonzott inputtényezdék dija adott idSegységre. A
bérbeadé szempontjabdl a jovedelem, illetve killonboz6 jovedelemformak
Osszessége, tekintet nélkil arra, hogy milyen okbdl fizetik azokat. A bérlg
szempontjabdl e dij tényez6koltség, szamara ez a tényezd piaci ara. A pro-
fitmaximalizalé output inputfeltételében szerepld tényezé ar valéjaban bér-
leti dij, mert az inputtényezét ennyiért szerzi be a bérlg, igy neki ez a piaci
ar. Tehat az inputtényez6 piaci éra a termékegységre vetitett bérleti dij.

Az inputtényezdk dija (ara) az agazati tényezdikereslet és a tényezdk
piaci kinalatanak egybeesésével hatarozodik meg. A tényezdk rovid tava
piaci egyensulyat a DD keresleti és az SS kinélati gorbék metszéspontja
fejezi ki (17. abra).
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A bérleti dij elvi felosztasanak alapja a tulajdonosok transzfer jove-
delme, ami rovid tavon Opportunity Cost, azaz a tényezdk rovid tava fel-
hasznalhat6séagét fejezi ki. A 17. abran harom kiillonb6z6 sajatossagokkal
rendelkezé inputtényezd részpiaci egyensulyat lathatjuk. Azonos bérleti
dijat (p tényezdarat) feltételezve, a teljes bérleti dij az a) diagramon csu-
pan gazdasagi jaradékot, a b) és c) diagramon pedig gazdasagi jaradékot
és transzfer jovedelmet is tartalmaz.

A 17/a &dbréan olyan tényez6t abrazoltunk, amelynek teljes bérleti di-
ja gazdasagi jaradék, mert a tényezé kinélata teljesen merev, az artél fiig-
getlen (pl. a fold kinalata). Ebben az esetben a tulajdonosok mar zéré ar-
tol kezd6déen hajlandék bérbe adni a birtokolt tényez6t, mivel ennek
nincs alternativ felhasznalési lehetsége rovid tavon. A transzfer jovede-
lem zér6, mert nincs ,felaldozott haszon”, hiszen bérlet nélkiil a tényezé
semmilyen jovedelmet nem hozna tulajdonosanak.

A 17/b abrén egy olyan teljesen merev kinélatd tényez4t mutattunk
be, amelynek rovid tdvon van alternativ felhasznélasi lehet6sége. Létezik
tehat egy alternativ koltség, amely alatt a tulajdonos nem adja bérbe a
birtokolt tényez6t. A bérleti dij tehat transzfer jovedelmet is tartalmaz.
Ha a bérleti dij meghaladja az alternativ koltséget, a tényezé tulajdonosa
gazdasagi jaradékot is realizal.

A 17/c abran a tényez6bdl kinalt mennyiséget a bérleti dij fiiggvényé-
ben novelni lehet. A tulajdonos az elsé egységeket alacsony, az utébbia-
kat magasabb s a legutolsét a transzfer jovedelemmel egyenlé minimalis
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17. abra: Inputtényezdk piaci egyensilya rovid tdvon
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dijért bocsatja piacra. Tehat az utols6 egység bérleti dija nem tartalmaz
gazdasagi jaradékot, csak transzfer jovedelmet.

A gazdasagi jaradék egy tényez6 dijanak az a része, amennyivel e dij
tobb, mint a tényezd transzfer jovedelme, az a minimélis dij, amennyiért
e tényez6t a tulajdonosa atengedte volna. A tényezd dtengedésének, illet-
ve a bérld részérél megtartasanak, alkalmazasanak minimalis dija az az
0sszeg, amelyet a tulajdonos masutt, azaz a ,masodik legjovedelmez5bb
feltétellel” mar rovid tdvon is megkaphatna. A minimalis dij tehat transz-
fer jovedelem, az Opportunity Cost egyik formaja.

Beszélhetiink tiszta és kvazi jaradékrol. Tiszta jaradék — azon ténye-
z06 gazdasagi jaradéka, amelynek kinalata hosszu tavon is érzéketlen az
arakra, kinalata merev (pl. foldjaradék). Kvazi jaradék — azon tényezdék
gazdasagi jaradéka, melyeknek kinalata rovid tdvon rugalmatlan, hosz-
szabb tavon azonban érzékeny az arra (pl. minden olyan human és tar-
gyi eréforras jaradéka, amely képzéssel vagy termeléssel szaporithato,
ezért csak idSlegesen fix a kinalata).

Bertrand-Edgeworth-modell - modelul Bertrand-Edgeworth - klasszi-
kus oligopol modell, melyet Joseph Bertrand szerkesztett, amikor a
Cournot-modellt birdlta. Cournot-val ellentétben, aki szerint a vallalkozdk
azt feltételezik, hogy a rivalisaik outputjaikat konstans szinten fogjak tar-
tani, Bertrand szerint a vallalkozok arra kell szamitsanak, hogy a tobbiek
az 4raikon nem fognak véltoztatni. Ezt a feltevést alkalmazta modelljében
Edgeworth is. A Bertrand-modell kimenetele nagymértékben fiigg attél,
hogy az oligopolistak altal forgalmazott termékek azonosak, vagy pedig
enyhe mértékben differencidltak. Ha a vallalatok homogén terméket ad-
nak el, akkor a Bertrand-feltevés elkeriilhetetlentil &rhdbortihoz vezet. Ha
egy vallalat azt tételezi fel, hogy rivalisai tartani fogjak az araikat, akkor a
profitmaximalizalé stratégia szdméra nyilvan az, hogy egy kis mértékben
»aldmegy” az aktualis arnak (ha ez megfeleléen magas), ily médon meg-
szerzi annak piacét részben vagy egészben. A rivalis cégek hasonlékép-
pen gondolkodvan hasonl6 kovetkeztetésre jutnak a kovetendd stratégia-
ra vonatkozéan. Kévetkezmény: folyamatosan és kolcs6nosen alamennek
egymads arainak. Az eredmény egy lefelé irdnyulé arspiral.

bevételfiiggvények — functii de incasari (functii de venit) — a véllalat al-
tal termelt és eladott arumennyiség és a megfelel pénzbevételek kozotti
osszefiiggést fejezik ki. Megkuilonboztetjitkk az 6sszbevétel- (TR), az atlag-
bevétel- (AR) és a hatarbevétel- (MR) fiiggvényeket.
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Tiszta verseny esetén a vallalat egyetlen fix p arat érhet el, és vala-
mennyi termékét azonnal eladhatja a piacon, ezért ekkor az dsszbevétel
egyenld az ar és a termékmennyiség szorzataval (TR = Q. p) és az dsszbe-
vétel fliggvénye egy egyenes. Amennyiben az ar tovabbra is kiilsé adott-
sag, de a piac csokkend dron fogadja el a vallalat novekvé termékmennyi-
ségét, akkor az Gsszbevétel mar nem aranyos a termelt mennyiséggel, a
bevételi fiiggvény pedig egy csokkens meredekségii gorbe [TR = f(Q,p)],
tehat a bevétel most is az ar és a mennyiség fiiggvénye, de a verseny mar
nem tokéletes. Az dtlagbevétel egy termékegységre juté Osszbevétel:
AR = TR/Q. A hatarbevétel azt mutatja, hogyan valtozik a bevétel a terme-
lés mennyisége (azaz a kinélat) egy egységnyi modositasanak fiiggvényé-
ben. Tiszta verseny esetén mind az atlag-, mind a hatarbevétel egyenlé az
arral: AR = p = MR. Ha a piac nem tokéletes, a hatarbevétel mindig ki-
sebb, mint az ar.

bilateralis monopdlium — monopol bilateral — a piac forméja, ha a té-
nyezd egyetlen eladé6ja egyetlen vasarloval all szemben. A termékek bila-
teralis monopéliumanak tipikus esetei a hadicikkek monopolista gyart6i
és a kormanyzati szervek mint monopolista vevék viszonya. Egyetlen ve-
vé és egyetlen elado vallalat van.

Mindkét vallalat monopdlium sajat termékének piacan. Egyik valla-
lat sem alkalmaz &rdiszkrimindaciét.

Tekintstik a 18. abrat, amelyben a gépgyar (v=vevd) egy specidlis
acél vevdje, az acélgyar pedig (E=eladd) ezt az inputtényez6t kizardlago-
san gyart6, eladé monopdlium. A két fél abban kivdan megegyezni, ha-
vonta mennyi acélt és milyen &ron széllitson az acélgyér a gépgyéarnak az
adott specialis osszetételli acélfajtabol.

Gépgyar (vevd) optimuma:

MFCY = MRP".
Acélgyar (eladd) optimuma:
MCF = MR".

A helyzet értelmezésének kulcsa annak felismerése, hogy az abran
két fuggvénynek kettds szerepkore van. Az acélgyar MCF hatarkoltség-
fiiggvénye képviseli a részpiacon a ,piaci” kinalati faggvényt (SS*), hi-
szen e vonalon valasztodik ki az acélgyar kinalata. A kinalati fiiggvény
alapértelmezése szerint tehat az MCF fiiggvény a gépgyar kinélati fiiggvé-
nye, mert ez a kinalat 4ll szemben a gépgyar keresletével. Hasonlékép-
pen igaz ugyanakkor, hogy az acélgyar keresletével szemben allé piaci
keresleti fliggvény az acélgyar keresleti fiiggvénye (DDV). Természetes
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18. abra: Bilaterdlis monopdlium

azonban, hogy a piaci keresletet most a gépgyar MRP hatartermék-bevé-
tel fiiggvénye jelenti. A gépgyar mint vevé optimuma a tényezds-hatar-
koltség és a hatartermék-bevétel alapjan hatarozodik meg, e két gorbe
metszéspontjaban (MFCY=MRP"). De a monopolista gyart6 szamara nem
itt, hanem a sajat hatarkoltség- és hatarbevétel-gorbék metszéspontjaban
van az optimum (MCF=MRF). fgy jon létre az egyezkedés tartomdanya (az
ABCE pontok altal hatarolt teriilet). Lathaté, hogy a két partner optima-
lis stratégidjanak nincs 0sszeegyeztetheté megoldésa, tehat kolcsonosen
kompromisszumokra kényszeriilnek. A tartomanyon kiviili teriilet mind-
két fél szamara elfogadhatatlan, a tartomanyon beliil kereshetnek ,, mdso-
dik legjobb” megoldast (Q** és p*). A végiil kialakul6 ar és mennyiség sa-
jatos piaci eréviszonyaik fiiggvénye.
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Chamberlin-modell — modelul Chamberlin — olyan oligopol modell,
amelyben a rivélis vallalatok szimmetrikusan informaltak egymas reak-
ciofiiggvényérsl és mindketten aktivan viselkednek, vagyis beépitik don-
téseikbe ezeket az informacidkat. Mindkét vallalat a monopolista output
felét fogja termelni, tehét egyiittesen termelik a monopolista outputot és
megfelezik a monopolista profitot.

Cournot-modell — modelul Cournot - a legrégibb klasszikus oligopol mo-
dell, melyet Augustin Cournot dolgozott ki, és habar elmélete tulsagosan
is egyszert, ennek ellenére még ma is sokan foglalkoznak vele, egyike az
un. ,alapmodellek”-nek. Cournot olyan helyzetet elemzett, amelyben
csak két elad6 szerepel, tehat szoros értelemben véve csak a duopdlium-
mal foglalkozott, de modellje konnyen altalanosithaté ketté6nél tobb
résztvevils szituacidkra is.

Legyen az iparag aggregalt keresleti gorbéje: p(Q) = a-bQ, ahol
Q = q;+q,. Mindkét eladd olyan termelési technikat alkalmaz, amelyet
allandé hatéarkoltség jellemez: MCi(q;) = AG; =c>0 (ahol i — a vallalatok
sorszdma). A termék homogén. A célfiiggvény a rovid tava profit maxi-
malizaldsa. Mindkét vallalat azt feltételezi, hogy a rivalis cég nem maddo-
sitja az outputjat.

Hogyan kertil az iparag egyenstlyba? Itt az egyenstlyon olyan éalla-
potot értink, amelyben a résztvevé Ggy érzi, hogy mar nem javithat a
helyzetén mas ar-output-kombinacié6 vélasztasa révén. Hogy kozelednek
a véllalatok egy ilyen egyensuly felé? Kezdetben — amikor még egyikiik
sem termel — az 1. szamu vallalat azt vérja, hogy a 2. szamu vallalat nem
valtoztatja majd az outputjat, vagyis nem fog termelni. Ebbél kovetkezs-
en az 1. véllalat agy értelmezi, hogy az egyedi keresleti gorbéje azonos az
iparagi keresleti gorbével, azaz monopolistanak gondolja magat. igy a
profitmaximalizal6é outputjat a kovetkez6képpen allapitja meg:

MR, = MC, =¢
TR, = p(q:+92) X q: =[a-b(q: + g.)lq
MR, = dTR,/dq, = a — 2bq, — bq, — bq,(dg,/dq,)
ahol: dq,/dqg, = 0,
mivel a Cournot-modell azt feltételezi, hogy a 2. véallalat nem valtoztatja
meg outputjat az 1. vallalat piacralépését kovetben, tehat:
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MR, = a - 2bq, - bq,.
A profitmaximumban: MR, = MC, = c,
vagyis:
a—2bq, - bq, = c,
ahonnan:
q: = (a-c)/2b - q,/2 = 1,.

Ez az 1. szamu vallalat reakcidfiiggvénye, amely azt mutatja, hogy az
elsé vallalat outputja miképpen fiigg a masodik vallalat outputjatol. A
masodik vallalat reakciofiiggvényét hasonl6 médon kaphatjuk meg: q, =
(a —c)/2b - 1/2q,=r,.

Ha megoldjuk a két reakciéfiiggvény egyenletrendszerét, megkapjuk
a két vallalat egyenstlyi outputjat:

q*1= q*,= 1/3 (a-c)/b,
ami azt jelenti, hogy az egyenstulynal az iparag teljes kibocsatasa a kom-
petitiv iparag kibocsatasanak 2/3-at teszi ki. Ha grafikusan abrazoljuk a
két vallalat reakci6fiiggvényét, az egyensulyi pont a két egyenes (r, és 1,)
metszéspontjaban lesz (19. abra).

A Cournot-modell alapveté erénye és hibaja egyarant az egyszertisé-
gében rejlik. Az oligopol szitudciok koziil a legegyszertibb médon veszi fi-
gyelembe azt, hogy a véllalatok stratégiai dontéseikben nem hagyjak fi-
gyelmen kiviil a rivalisok reakcioit. A Cournot-duopolista azt varja, hogy
a rivalisok nem valtoztatnak az outputjaikon. Ez persze naiv feltevés, s mi
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19. abra: Duopolista outputok az outputtérben (Cournot-egyenstily)
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tobb, nem is tanulnak a korabbi hibas varakozéisaikbdl. Mindazon4ltal na-
gyon hasznos kiindulépont lehet a bonyolultabb és realisztikusabb szitu-
aciokat leir6 modellek megértése, illetve kidolgozasa szempontjabdl.

csokkend hatarhaszon elve — principiul utilititii marginale descresca-
toare — azt mondja ki, hogy az egymast kovetd potldlagos joszagegységek
elfogyasztasakor a teljes haszon egyre kisebb titemben né (ha létezik te-
litettségi pont, azt kovetéen csokken), azaz minél tobbet fogyasztott mar
valaki, anndl kisebb hasznossagot képvisel egy tjabb termékegység.
Hangstlyozni kell azonban, hogy ez az elv nem altalanos erejii torvény
(pl. a bélyeg- vagy érmegytijté szamara minden egyes megszerzett darab-
bal né a gytjteménye, egyre nagyobb 6sztonzést érez tovabbi darabok be-
szerzésére, és egyre nagyobb kielégiilést jelent szdméra a pétlélagos egy-
ségek ,elfogyasztasa”). Még azt is meg kell jegyezniink, hogy egyaltalan
nem mindegy, mekkora idétartamra vonatkozik a vizsgalat (egy ora, egy
nap, egy év stb.), ahogy ez a 20. abran is lathato.
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20. abra: Az 6sszhaszon és a hatarhaszon
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csokkené hozadék torvénye — legea randamentului descrescator — a fo-
kozatosan novelt véaltozé inputtényez6 hatarterméke csokken, amennyi-
ben legaldbb egy tovéabbi inputtényezé valtozatlan. A 21. abran lathato,
hogy a B pont utadn kovetkez6 szakaszra bebizonyitottnak tekinthets a
csokkend hozadék elve, mivel az L tényez6 egyoldala novelése csak reg-
ressziven noveli a termelés 6sszvolumenét (kisebb mértékben, mint
ahogy az L tényez6 nd).

Edgeworth mutatott ra arra, hogy a tényezdék aranyatol fiiggéen no-
vekvé hozadék is el6fordulhat (lasd a 21. 4brén az OB szakaszt, ahol az L.
tényezé volumene nagyon kicsi a K, tényez4 volumenéhez képest, azaz
még nem érvényesiil az optimalis tényez6kombinacié kovetelménye).
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21. abra: A Q=f{L/K0) hozadéki fiiggvény alakuldsa



differencialt oligopélium - oligopol diferentiat — olyan piaci szerkezet,
amely keretén beliil kevés szamu piaci résztvevé alkotja az iparédgat, és
differencialt termékek piacan rivalizal egymassal.

dominans vallalati arvezérlés — conducerea pretului de firma domi-
nanta — A modell alapfeltevései a kovetkez6ek: az eladdk és a vevik sza-
ma nagy; harmadfokt termelési fiiggvény; konstans tényezéarak; arany-
talan koltségviszonyok; a termék homogén; célfiiggvény: a rovid tava
profit maximalizaléasa; stratégiai valtozok: az ar és az output; feltételezett
reakcié: nagyvallalat — adottnak veszi a kisvallalati kinalati fiiggvényt,
kisvallalatok (kompetitiv szegély) — tokéletesen versenyzék. A dominédns
vallalat altali arvezérlés akkor keletkezhet, ha a nagyvallalat jéval na-
gyobb részt birtokol a piacon, mint kisebb rivalisai — egyenként. Az ural-
kod¢ vallalat rendszerint egy nagy, vertikalisan integralt konszern, amely
sok kisebb vallalattal egytitt alkot egy ipardgat. Ezek a kisebb véllalatok
mintegy kortulovezik, szegélyezik a nagyobbat, és mivel a tokéletesen
versenyz6 piachoz hasonlé koriilmények kozott miikodnek, a kozgazda-
sadgtan versenyzé (kompetitiv) szegélynek nevezi Gket. Ez azt jelenti,
hogy e kisebb cégek egyike sem képes sajat outputdontéseivel szamotte-
v6 hatast gyakorolni a piacra.

A modell kritikus pontja az a feltevés, hogy a dominans cég — az alta-
la megallapitott ar mellett — megengedi a kisvallalatoknak, hogy szabadon
valasszak meg az outputjukat. A versenyzd szegély vallalatai kénytelenek
elfogadni az aktudlis arat, amely mellett azonban barmilyen nagysagu
outputot eléallithatnak. Ez azt jelenti, hogy ezek a vallalatok tokéletesen
rugalmas egyedi keresleti gorbével néznek szembe, amely egytttal a ha-
tarbevételi gorbéjiik is. Igy a maximalis profit a kompetitiv szegély egy
vallalata szamara annal az outputnal adédik, amely mellett hatarkoltségei
megegyeznek a dominans cég altal megallapitott arral. Mekkora lesz ez az
ar, amely a dominéans cég szamara maximalis profitot biztosit?

A kisvallalatok egyesitett kinalati gorbéje az egyedi hatarkoltséggor-
bék horizontalis osszegeként adodik. A 22. abran a kisvallalati kinalati
gorbét MC,-vel jeloltiik. Ez a gorbe mutatja meg, hogy a kis cégek egytit-
tesen mekkora nagysaga kinalattal jelennek meg a piacon az &r fiiggvé-
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nyében. Ez lesz az az informacio, amelyre a nagyvéllalatnak sziiksége
van ahhoz, hogy meghatarozza az egyedi keresleti gorbéjét.

A 22. abran a piaci 6sszkeresleti gorbét a DD jeloli. A DD és MC, ko-
zotti horizontalis kiilonbség (dd;) mutatja meg a nagyvallalat szamara,
hogy adott ar mellett mennyit adhat el. A dd, és az p tengely metszés-
pontja p,, ami azt jelenti, hogy ennél és magasabb arnal a kisvallalatok
teljes mértékben fel tudjak tolteni a piacot, és nem hagynak teret a domi-
néns cég szamara. Ennél kisebb aron viszont csak a dominéns cég tud
eredményesen termelni.

El6szor a nagyvallalat meghatdrozza sajat profitmaximalizal6 output-
jat (Q*,) és arét (p*y) ott, ahol MCy=MR,, amely adottsag lesz a kisvallala-
tok szamara, amelyek a tokéletesen versenyzd piachoz hasonléan addig
novelik az outputjukat, amig hatarkoltségiik meg nem egyezik az arral. Ek-
kor pontosan annyit fognak termelni, amennyi a nagyvallalat kibocsatasa-
val egyiitt éppen kielégiti a p*, ar mellett jelentkezé teljes piaci keresletet.

E modellnek a hidnyossaga, hogy meghatarozatlan a kisvallalatok
szama, és a kialakult ar mellett a kisvallalatok rovid tavon profitot reali-
zalhatnak, ez pedig Gj belépdéket vonz az ipardgba. Ugyanakkor, az a fel-
tevés, hogy a nagyvéllalat mindig elfogadja adottsagként a kisvallalatok
kinalatat, nem igazén jellemz6 viselkedési forma.
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22. abra: Domindns vallalati darvezérlés
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dontési id6tav — orizont decizional — A gazdasagi dontések idétavijat a
termelés, a koltségek, illetve a bevételek (eredmények) szempontjabdl
kell megkiilonboztetni. A mikrookonémia id6fogalma a gazdaségi szerep-
16k reakciéihoz s elsésorban a piaci eseményekhez kothets. A kiillonbo-
z6 id6tavokat a piaci alkalmazkodas lehetéségei szerint hatarozzuk meg.
A termelési tényezdk felhasznaldsanak lehetésége alapjan lehet eltéré al-
kalmazkodasi periddusokat meghatarozni. A kozgazdaséagi id6tavok tehat
részben arra utalnak, mennyi id6 alatt, részben arra, milyen médon ké-
pes a véllalat reagalni a piaci eseményekre.

Négy kiillonbozé dontési id6tavrdl beszélhetiink:

a) nagyon rovid tav — az az id6szak, amelyen beliil a vallalat csak out-
puttényezdkkel (pl. készletek eladasaval) képes reagalni a kiilsé kornye-
zet felé. E periédusban a termelési tényez6it fixnek kell tekinteni, ezért
ezt az idszakot szokas piaci idétavnak is nevezni.

b) révid tav — az a periédus, amelyen beliil a vallalat legalabb egy in-
putja, termelési tényezdje fix, azaz megvaltozhatatlan adottsag (pl. épii-
letek, telek, géprendszerek stb.), mikozben legaldbb egy masik tényezd
raforditasa megvaltozhat (pl. munkaerd, anyagok, energia stb.).

c) hosszti tav — az az idéperiédus, amelyen belill a cég valamennyi
termelési tényez6je megvaltozhat, de technolégiajanak gyokeres atalaku-
lasa nem kovetkezik be. Bar jabb gépeket vasarolhat, 4j munkaerét ve-
het fel, a cég technikai jellege, termelési fiiggvénye, terméke alapvetGen
nem véltozik meg.

d) nagyon hosszu tav — az a periédus, amelyben a vallalat eredendé-
en Gj technoldgiét is képes bevezetni. Uj talalmanyokat, magas fokd in-
novéciot realizalhat. Ezen id6 alatt a cég gyokeresen atalakulhat, a terme-
lési fuggvénye is megvéltozhat, ezért ezt a tavot innovdacids periédusnak
is szoktak nevezni.
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elsiillyedt (elveszett) koltségek — costuri ,invizibile” (pierdute) — Rovid
tavon léteznek olyan kiadasok is, amelyeket az adott dontés pillanata-
ban, illetéleg az adott dontéssel kapcsolatban a vallalat mar nem tud be-
folyasolni, mivel bizonyos dolgok korabbi dontések eredményei, és a
dontés pillanatdban megvéltoztathatatlanok, nem eldonthetdk.

A maltbeli kiaddsok mindig elveszett, elsiillyedt koltségek egy don-
tés pillanataban. Tipikus példa erre a beszerzési koltség. Ha egy cég im-
portalt 100 par cip6t 300 ezer lejes egységéaron, azt remélve, hogy ezeket
400 ezer lejes egységaron tudja eladni a belfoldi piacon, akkor a 100 x
300 000 = 30 milli6 lej beszerzési kiadas elstillyedt koltség, ami abban a
pillanatban elveszett, amikor a cip6ket megvésaroltak. Ha késGbb a cég
nem kapja meg a remélt 400 ezer lejes eladasi arat, mar nem tudja Gjra-
targyalni a beszerzési koltségeket.

Rovid tavon jovébeni koltség is lehet elveszett kiadéds, ha a dontés
pillanataban mér nem valtoztathaté meg. J6 példa erre a hosszabb tava
szerzGdésben rogzitett bérleti dij, jogdij, licencdij, amit nem kell el6re ki-
fizetni, hanem évekig fizetik, de 6sszegét elére meghatarozzak. Tegyiik
fel, hogy egy vallalkozé kibérelt egy raktarhelyiséget. Ennek havi bérleti
dija a cég elstillyedt koltsége, mert e dij nagysdgat nem lehet naponta
vagy havonta tjratargyalni, tehat a szerz6dés lejartdnak idépontjaig a
vallalkoz6é nem doénthet arrdl, mekkora a bérleti dij.

Engel-gorbe — curba lui Engel — a fogyaszté jovedelme és egy adott joszag
megvasarolt mennyisége kozotti viszonyt mutatja valtozatlan piaci ter-
mékarak mellett. A jovedelem—fogyasztas-gorbébél (ICC) kiindulva ve-
zethetd le Ggy, hogy a fiiggetlen véltozét, a jovedelmet megjelenitjilk ko-
ordinétarendszeriinkben.

A 23. dbran az Engel-gorbe pozitiv meredeksége normal joszagra
utal. Léteznek inferior (alarendelt) joszédgok is, amelyek esetében az
Engel-gorbe meredeksége negativ (24. abra). Meg kell jegyezniink, hogy a
joszagok inferior (alarendelt) jellege egy bizonyos jovedelemszinthez ko-
tédik, hiszen igen alacsony jovedelemrdl indulva, a fogyasztas sziikség-
szerien né — a termék ekkor normaél joszagként viselkedik. Egy bizonyos
jovedelemszint elérése utan viszont a termék fogyasztésa kezd csokken-
ni, s ett6l kezdve tekinthetd inferior jellegtinek.
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Erdekes lehet a meredekség abszolut nagysagat is megvizsgalni,
ugyanis ily médon a normal javakon belil a sziikségleti cikkektdl elkiilo-
nitheték az an. luxusjavak, amelyeknél a kiadasok gyorsabban nének a
jovedelem emelkedésénél.

eréforrasok kereslete — cererea de resurse — a termelési inputtényezék
kereslete. A vallalatok tényezd iranti keresletének motivaci6i alapvetéen
eltérnek az egyén, illetve a haztartas keresletétél. Ennek jellemzéseként
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23. abra: Az Engel-gorbe levezetése normdl jészag esetében
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mondjuk, hogy a véllalat kereslete ,,szdrmazékos kereslet”. Ezt a 25. dbra
segitségével szemléltetjuk.

A folyamat mozgatéja a termékpiac, ahonnan markans keresleti és
arjelzéseket kap a vallalat, s ezekre sajat kinalataval valaszol. Valaszat,
azaz kinalatat sajat belsé feltételrendszere hatédrozza meg, amit a terme-
lési, a koltség- és a profitfiiggvények jellemeznek. A profitmaximalizald
output altalanos kovetelménye szerint addig kell fokozni a termelést,
amig a cég hatarkoltsége el nem éri a hatarbevételét. Azért, hogy termel-

yl\

y j6szag mennyisége

A

—

jovedelem nagysag

X j0szag mennyisége

Ya Y3¥1 Y2
y jOszag mennyisége

24, abra: Inferior joszag ICC-je és Engel-gorbéje
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25. abra: Szdrmazékos inputkereslet
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ni tudjon, a vallalat az inputpiacon realinputokat vaséarol, amelyekkel
kapcsolatban kinalati és arjelzéseket érzékel. A vallalat keresleti magatar-
tdsa tehat azt mutatja, hogy az inputtényezék milyen 6sszetételét és mi-
lyen 0sszmennyiségét kell beszerezni a profitmaximalizalé outputnak
megfeleléen. Erre utal tehét a ,vallalat szarmazékos kereslete” kifejezés.
A véllalat azért és annyiban keres adott inputtényez6t, mert a véasarlok
meg kivanjék venni a termékét, olyan arat kinalva érte, ami hossza tavon
legalabb normaél profitot biztosit szdméra. Tehat hatarbevétele épp fede-
zi hatarkoltségét.

eréforrasok kindlata — oferta de resurse — a termelési tényezdk kinélata.
A termelési tényezdk tulajdonosa bérleti dij ellenében ad kolcson terme-
lési tényezdket: munkat, foldet, t6két, pénzt. A bérleti dij fogalmaban
sokféle tényezd keveredik, amelyek fontos szerepet jatszanak az inputté-
nyez6k kinalatdban. A foldbirtokos foldjaradékot, a munkas munkabért,
a t6ketulajdonos profitot vagy pedig kamatot kap. Tehat a tényezékért fi-
zetni kell. Minél tobbet fizetnek értitk, annal tobbet kinalnak beldliik.
Ezért az er6forraskinélati gorbének pozitiv a meredeksége.

explicit koltségek (kifejezett koltségek) — cheltuieli explicite — azok, ame-
lyek adott idGszak (példaul egy év) folyaman, az adott év termelésével kap-
csolatban szamlakon, pénzigyi atutalasokban, kifizetésekben kifejezett
formaban jelennek meg. Ezeket még zsebbdl kifizetéseknek is nevezik.

externaliak — externalitati — kiilsé hatasok, amelyek a termel6k és a fo-
gyasztok kozotti kapcsolatokon beliil a piaci tranzakciokhoz képest kiil-
s6dlegesek. A fogalmat A. Marshall vezette be, aki még kiils6 gazdasagos-
sagnak nevezte az externalidkat. A. C. Pigou munkassaga valt azonban az
alapjava a problémakor legelterjedtebb vizsgalatdnak, amely a joléti koz-
gazdasagtani iskola nevéhez fliz6dik.

Ha a kiils6 hatast is figyelembe vessziik az egyensulyi elemzésben,
akkor a tokéletes piaci verseny modelljét mddositani kell. Figyelembe
kell venni, hogy az elkiiloniilt fogyaszték hasznossagi fliggvényei (vagy
kozombosségi gorbéi) és a termelSk koltséggorbéi nem fiiggetlenek egy-
méstél. Az externalidk harom kiilonbo6zé valtozatat mutatjuk be.

a) Pozitiv externdlia — klasszikus példaja a méhészek és almakerté-
szek tevékenysége kozotti kapcsolat: a méhészet kozelsége elényodsen be-
folyasolja a termelés eredményét az almakertekben, mivel a méhek els-
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segitik a beporzast, és igy novelik a varhat6 termésnagysagot. A kiils6 ha-
tas itt a méhek szolgaltatésa.

b) Negativ externdlia — negativ extern hatast kornyezetszennyezé te-
vékenység valthat ki. Példaul az elektromos dramot termelé héerémiivek
jelentds mértékben szennyezik a kornyezetiiket és novelik az egészség-
tgyi kiadéasokat.

c) Pozitiv és negativ externdlia egyiittes hatdsa — vannak olyan tevé-
kenységek, amelyek egyszerre forrasai elényos és héatranyos kiilsé hata-
soknak. Ilyen lehet példaul egy telepiilésen dthalad6 nagyforgalmu fé1t.
Az utat hasznél6 jarmiivek zaja és a kipufog6 gaz szennyezd anyagai ne-
gativ externalidk a telepiilés lak6inak. Az d4tmené forgalom viszont lehe-
téséget ad a telepulést, annak lakéit gazdagité vallalkozasokra, vendég-
16k és szallodak nyitasara.
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fedezeti pont — prag de rentabilitate — az a termékmennyiség, amely mel-
lett a vallalat atlagkoltsége és az egységnyi piaci ar egybeesik. A fedezeti
pont a kompetitiv vallalat esetében az atlagkoltség minimumaban van,
tehat ebben az esetben az atlagkoltség egybeesik a hatarkoltséggel is,
ahogy a 26. abran is lathaté.

Monopélium esetén viszont egy ilyen egybeesés lehetetlen, mivel a
keresleti gorbe csokkend meredekségti (27. dbra).

A vallalat fedezeti pontja a hosszt tava fennmaradas feltételét jelenti.

fogyasztoi korlat (koltségvetési egyenes) — limita consumului (dreapta

bugetului) — adott jészagarak mellett a fogyaszté rendelkezésre allo jove-

delmébdl megvasarolhaté jészagkosarak mértani helye, amit a fogyaszta-
si lehetéségek hataranak is neveznek (28. abra). Képlete:
[ = pox + py.yvagyy = I/p, - (p/py)x.

Amikor a jovedelem és/vagy az arak megvaltoznak, médosul a fo-

gyaszt6 altal megvasarolhat6 joszdgkombinaciék halmaza is. Ha a pénz-

jovedelem valtozik meg, ez a koltségvetési egyenes meredekségét (- p./py)

A

p
MC  Ac

AC*=p, | _d | d _ MR=AR=p,

\ 4

0 Q* Q

26. abra: A kompetitiv vallalat fedezeti pontja
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nem érinti, de a tengelymetszetek értékét (I/p;) igen (29/a abra). Tehat, ha
a jovedelem nd, a koltségvetési egyenes sajat magaval parhuzamosan
eltavolodik az orig6tdl, ha pedig a jovedelem csokken, ugyanigy kozele-
dik az origéhoz. Ha a jovedelem nagysagat rogzitjik, és csak az egyik arat
valtoztatjuk meg (pl. p,-et), akkor a koltségvetési egyenes meredeksége
modosul (29/b 4bra).

A

p
MC AC
D
AC=p};
%
L b

0 Qr, Q

27. abra: A monopdlium fedezeti pontja

A\ 4

28. abra: A kolségvetési halmaz és egyenes
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fogyasztoi tobblet — surplusul consumatorului — az a pénzmennyiség,
amellyel a fogyaszto egy joszéagfajta bizonyos egységéért tobbet lenne haj-
landé fizetni, mint az aktualis piaci ar (30. &bra).

Monopélium esetén a fogyasztéi tobblet harom részre oszlik: egyne-
gyede megmarad fogyasztoi tobbletnek, egynegyede elvész a tarsadalom
szamara (holtteherveszteség vagy joléti haromszog), a megmaradt fele pe-
dig termeldi tobblet (profit) lesz (31. &bra).

fogyasztéi valasztas — alegerea consumatorului — a racionélis fogyaszto
akkor kolti el optimalisan a jovedelmét, ha az 4ltala elérhetd, megfizethe-
t6 joszagkombinacidk kozil azt valasztja, amely szamara a legjobb, azaz
a legnagyobb 6sszhasznot biztositja. Mértanilag a koltségvetési egyene-
sen fekvd pontok koziil az felel meg az optimalis valasztasnak, amely a
legmagasabban fekvé k6zombosségi gorbén is rajta van (32/a dbra).

Mi torténik az optimélis pontban?

tg @ = p/py és tg « = MRS = MU,/MU;,

tehat: MU,/MU, = p,/p, vagy MU,/p, = MU,/p.

Ha MU,/MU, > p./p,, akkor relativ hatdrhasznahoz képest az y ter-
mék tilzottan draga, tehat érdemes csokkenteni a fogyasztasat. Az x ter-
mék viszont tilzottan olcsé, tehat érdemes novelni a fogyasztasat. Med-

A a) A b)
y y
y
B o
I
by
o
Py
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0 [ U T T s
Px P« Px Px Px

29. abra: A kéltségvetési egyenes elmozduldsai
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dig? Ha x fogyasztasa egyoldaltian né, akkor a hatarhaszna (MU,) csok-
ken, ha pedig az y fogyasztasa csokken, akkor a hatdrhaszna (MU,) né.
Ezért addig érdemes az y terméket az x termékkel helyettesiteni a fo-
gyasztasban, ameddig a felsé két arany kiegyenlitédik, mivel ekkor egyik
joszag fogyasztasanak sincs mar relativ elénye.

A a) A b)
Ar Ar

2 1 q=elfogyasztott mennyiség

0,3

A\

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 4 Kereslet

30. abra: A fogyasztdi tébblet tiszta verseny esetén
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31. abra: A fogyasztéi tobblet monopdlium esetén
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Innen kiindulva fogalmazta meg Gossen a mdsodik torvényét: a
fogyasztd adott jovedelmét akkor kolti el optimalisan, ha az utols6 pénz-
egység altal nyerheté hatdrhaszon barmely termékre vonatkozdan azo-
nos, és egyenld a rendelkezésre 4ll6 pénzjovedelem egységének hatar-
hasznaval, tehat:

MU,/p, =... = MU,/p, = MUy,

A 32/a abran egytitt szerepelnek a fogyaszt6 kozombosségi gorbéi

koltségvetési egyenesével. Azt a joszdgkombinaciot keressiik, amelynél fo-

A
Yy
Ym
Yr
0 Xg  Xm X
A
Yy
y*
0 X

32. abra: A fogyaszté optimdlis valasztdsa (érintémegoldas)
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gyasztonk maximalizélja adott korlatok kozott hasznossagat, azaz fogyasz-
tasi szintje a legmagasabb kozombdosségi gorbén fekszik. Mivel pénzjove-
delmébdl a koltségvetési halmaz hataran, a koltségvetési egyenesen tud a
legtobbet vasarolni, elég az egyenes pontjaira koncentralnunk.

A 32/b abran A pontbdl B felé elmozdulva fogyaszténk egyre maga-
sabb kozombdosségi gorbére juthat, ha — a koltségvetési egyenes meredek-
sége képviselte piaci cserearanyon — felduzzadt y készletét x termékre
kezdi cserélni. Az optimalis jészagkosarat C pontban éri el, ahonnan bar-
milyen iranya elmozdulds hasznossigveszteséget eredményez. C(x';y’)
termékkosar mellett maximalizalja 6sszhasznat adott preferenciai és pia-
ci korlatai mellett, igy ez a fogyaszt6i egyenstuly pontja. C pontban érinté-
si feltétel &ll fenn a koltségvetési egyenes és a kozombosségi gorbe kozott,
amelynek segitségével formalisan is megfogalmazhatjuk a fogyasztéi
optimalizacié feltételét. Ha a gorbék meredekségének elgjelétdl eltekin-
ttink, azt mondhatjuk, hogy a kozombosségi gorbe meredeksége (MRS) azt
az aranyt mutatja az adott pontban, amely mellett a fogyaszt6 hajlandé a
két terméket egymasra kicserélni gy, hogy 6sszhaszna ne valtozzék. A
koltségvetési egyenes meredeksége (px/py) pedig azt az aranyt tiikrozi,
amely mellett a fogyasztd képes a piacon x-et y-ra vagy forditva cserélni.
Az optimalizaci6 feltétele, hogy ez a két arany egyenlé legyen, azaz:

MRS = MUx/MUy = px/py.

A\ 4

33. abra: Sarokoptimum
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A fenti képletbdl kis atrendezéssel az is kiolvashatd, hogy az egyen-
salyi pontban érvényesiil az elénykiegyenlitédés elve (Gossen II. torvé-
nye), mivel az utolsé elkoltott pénzegységre jutd hatarhasznok a két ter-
mék vonatkozasaban egyenléek, ugyanis:

MUx/px = MUy/py.

Léteznek sajatos optimalizaciés helyzetek is, amikor a klasszikus érint6-
megoldas helyett sarokmegoldas (sarokoptimum) adddik (33., 34., 35. abra).

A 33. abran olyan kozombosségi térképet latunk, amelynek gorbéire
rendre teljesiil a csokkenéd MRS feltétel, mégis sarokmegoldasa van az
optimalizalési feladatnak, mivel a koltségvetési egyenes minden pontja-
ban MRS > px/py. Nem létezhet érintémegoldas, mivel y termék éra re-
lative til magas x-éhez képest, igy a fogyaszté csak x terméket vésarol (E
pont). Ha csokkenne y jészag ara vagy néne x ara, kialakulhatna belsé
megoldas. Ez az eset elsGsorban n szdmu termék esetében izgalmas, hi-
szen nem vesz minden fogyaszté minden termékbdl, tehét tobb dimenzi-
6s esetekben mindig kialakulhat ilyen helyzet.

A 34. abra olyan tokéletes helyettesité termékek (pl. kék és piros ce-
ruzak) kozombosségi gorbéit mutatja, amelyek kozott a helyettesités ha-
tarrataja 1. Harom alapvetd eset képzelhet6 el:

a) ha p, >p,, ugy a koltségvetési egyenes kevésbé meredek, mint a
kozombosségi gorbék, igy a fogyaszté csak x terméket vésarol (sarokmeg-
oldas E, pontban);

\/

0 X

34. abra: Sarokoptimumok tékéletes helyettesités esetén
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35. abra: Sarokoptimumok tékéletes kiegészités esetén

b) ha p,<p,, gy a koltségvetési egyenes meredekebb, mint a kozém-
bosségi gorbék, igy a fogyaszto csak y terméket vasarol (sarokmegoldas E,
pontban);

c) ha p,=p,, gy a koltségvetési egyenes egybeesik valamelyik ko-
z6mbosségi gorbével, ezért annak barmely pontja lehetséges optimum
(U, egybeesik I;-mal).

A 35. 4bra tokéletesen kiegészits termékek kozombosségi térképét mu-
tatja (pl. jobb- és balkezes kesztyti). Ebben az esetben az araranyoktol, az-
az a koltségvetési egyenes meredekségétil fiiggetlenil a fogyaszté mindig
ugyanabban a rogzitett ardnyban és mennyiségben véasarolja a két terméket
(E: pontok), mintha val6jaban csak egy terméket venne (p, + p,) aron.

folyamatos (flow jellegii) koltségek — cheltuieli curente — azok a terme-
lési raforditasok, amelyek az adott évben mertilnek fel, és a termékek el-
adasaval az adott évben meg is tériilnek. Dontd részitk explicit koltség
(kivéve az amortizacios koltségeket), mivel az adott évben szamlakon, ki-
fizetésekben mutatkoznak meg.

fiiggetlen akciok versus Osszejatszas — actiuni independente versus
intelegere — Az oligopolisztikus piacszerkezet szinte talcan kinalja az
Osszejatszas lehet6ségét az ipardg véllalatainak azéltal, hogy csak vi-
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szonylag kevesen vannak. Legalabb harom olyan 6sztonz6t lehet megem-
liteni, amely az oligopol cégeket az 6sszejatszés felé viszi.

Elészor, novelhetik a profitjukat, ha csokkentik egymas kozott a ver-
senyt egyes vonatkozasaiban.

Masodszor, az 0Osszejatszas csokkentheti a bizonytalansagot. Har-
madszor, a megval6sult 6sszejatszas blokalhatja az dgazatot az Gjonnan
belépdk felé. Mindazonaltal, ha mar létezik egy formalis egytittmtikodé-
si egyezmény (kartell), akkor az abban részt vevé véllalatnak nyeresége
szarmazhat abbdl, ha megtori az egyezményt és fiiggetlentil cselekszik.

Megkiilonboztethetjiik a tokéletes dsszejatszast kartellegyezmény
alapjan és a tokéletlen osszejatszast vagy kvazi kolliziét. Ez utébbi tobb-
nyire hallgat6lagos és/vagy informalis megegyezés, amely soran egy ipar-
ag véllalatai keresik a ,,megfelel$” &rat és outputot, mikozben igyekeznek
kikeriilni az 6sszetitkozést az egyes allamok trosztellenes torvénykezésé-
vel. Tipikus tokéletlen 6sszejatszas az Gin. drvezérlési megegyezés és az
Un. informdcios egyezmény.

Fiiggetlen akcidk esetén az ipardg vallalatai teljes mértékben a sajat
utjaikat kovetik. Ilyenkor gyakoriak az arhaboruk.
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gazdasagi jaradék — renta economica — egy termelési tényezé dijanak az
a része, amennyivel e dij tobb, mint a tényez4 transzferjovedelme, az a
minimalis dij, amennyiért e tényezd tulajdonosa atengedte volna

gazdasagi javak versus szabad természeti javak — bunuri economice
versus bunuri naturale libere — A gazdasdgi javak olyan ember altal fo-
gyasztott javak, amelyek termelést, szolgaltatasi tevékenységet, eréforras-le-
kotést igényelnek, szlikos eréforrast vagy egyszertien vagyont testesitenek
meg. A szabad természeti javak az ember beavatkozasa nélkiil jonnek létre,
mint a természet ajandékai. A rendelkezésre all6 természetes javak mennyi-
ségét jelentGsen csokkenti a gazdalkodas negativ extern hatasa (kérnyezet-
szennyezbdés), ezért létezik az a torekvés, amely ezeket internalizalni vagy
esetleg megsziintetni (ami nem ugyanaz) prébalja. Egyelére sem a terv, sem
a piac nem bizonyult kell6en hatékonynak e téren.

A gazdasagi javak sajatos korét képezik azok a javak, amelyekbdl
egyazon terméket vagy kibocsatasi mennyiséget tobben is élvezhetnek,
fogyaszthatnak egyidejtleg, anélkiil hogy fogyasztasuk révén csokkente-
nék a masik fogyaszto rendelkezésére all6 mennyiséget, vagy befolyasol-
nék az altala realizalt hasznot. Az egyik fogyaszt6 hasznat nem csokken-
ti példaul az, hogy ugyanazt a radidadést masok is hallgatjak. Az ilyen
javak esetében azonban, minél nehezebben meghatarozhat6 azoknak a
kore, akiknek hasznuk van a rendelkezésre éllasukbdl, annél kevesebb az
esély, hogy onkéntesen fizetni akarjanak érte, vagy hogy befolyasos lobby
szervezdédjék arra, hogy a biirokratikus koordindciéban a termék eldalli-
tasat kialkudja. A fogyasztok az ilyen javakat szabad javaknak tekintik,
annak ellenére, hogy gazdasagi er6feszitések kellenek a létrehozasukhoz.

gazdasagi koltségek (alternativ koltség, Opportunity Cost) — cheltuieli
economice (cheltuieli alternative, cost de oportunitate) — a vallalat azon
képletes 0sszkoltsége, explicit és implicit koltségtényezék Osszege,
amely a szamviteli koltségeken feliil a termelési tényezék normalis (,,at-
lagos”) hozadékat, azaz a normal profitot is magaba foglalja, mas szavak-
kal, azon lehetdségek elveszett hozama, melyekrdl le kellett mondani az
adott termelési alternativa érdekében
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gazdasagi profit — profit economic — a vallalat akkor ér el gazdasagi pro-
fitot, ha bevételei meghaladjédk az alternativ (gazdasagi) koltségeit, azaz
szamviteli profitja nagyobb, mint a normal profit

Giffen-hatas — efectul Giffen — egyes inferior (aldrendelt) joszdgok keres-
letére jellemz4. Ezek dremelkedésére a kereslet novekedéssel reagal. Az
ilyen termékek aremelkedése ugyanis akkora megterhelést jelenthet a
héztartds szamara, hogy mas, dragabb javak fogyasztésat kell csokkente-
ni, és azok helyett is az emelkedd art cikket vasaroljak. Példaul a kenyér
aremelkedése esetén a haztartasok egy részének kevesebb péksiitemény-
re jut pénze, és ezért ehelyett is kenyeret fogyasztanak. A Giffen-hatast
Robert Giffen angol kozgazdész statisztikusrdl nevezték el, aki megfigyel-
te, hogy a szegények tobb kenyeret vasarolnak, amikor annak ara emel-
kedik, igy ezzel megsértik a kereslet torvényét.
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hasznossag — utilitate — egy joszag sziikségletkielégité képessége

hasznossagi fiiggvény — functie de utilitate — Minden egyénnek van egy
an. hasznossagi fliggvénye, amely a kiillonb6z6 javak mennyisége (jo-
szagcsoportok, fogyasztéi kosarak) és az elfogyasztasuk altal nyerhetd
hasznossagérzet kozotti kapcsolatot fejezi ki.

U= f(Ql: QZ!"'! Qn]

U = flx,y),
ahol x és y — egyedi joszagok vagy joszagkosarak.

Ha a 36. abran 6sszekotjik azokat a pontokat, amelyek azonos hasz-
nossagi szintet biztositanak a fogyaszt6 szamara, kozombosségi gorbéket
kapunk. A k6zo6mbdsségi gorbe az egymassal kozombosségi viszonyban al-
16 j6szagkosarakat reprezentalé pontok mértani helye a fogyasztéi térben.

A kozombosségi gorbék egytittese a k6zombdsségi térkép, amely a fo-
gyaszté izlését, preferenciarendszerét fejezi ki (37. abra).

vagy

UA

36. abra: A hasznossagi fiiggvény haromdimenziés abrazolasa
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A kozombosségi gorbék jellemz6i: a) nem metszik egymast, tehat a
fogyasztoi tér minden egyes pontjan csakis egy gorbe mehet keresztiil;
b) negativ meredekségtiek; c) az origora konvex gorbék; d) az origotdl
minél messzebb helyezkednek el, annal magasabb 6sszhasznossagot
reprezentalnak.

hatarbevétel — incasare marginala — (MR - Marginal Revenue) — az a
szam, amely megmutatja, hany egységgel valtozik a vallalat 6sszbevétele
(TR), ha az eladas volumene egy tetszéleges kis egységgel novekedik:
MR = dTR/dQ.
Tokéletes piac esetén, amikor az ar 4llandd, a hatarbevétel azonos az
egységnyi arral (p).

hatarhaszon — utilitate marginala — egy-egy joszagegységhez tartozé ha-
szon — novekmény:
MU, = dU/dx (lasd 20. 4bra / 35. oldal)

hatarhozadék versus atlaghozadék — randament marginal versus ran-
dament mediu — Amikor a hatartermék nagyobb, mint az atlagtermék,
akkor az atlagtermék novekvs; a kisebb hatartermék pedig csokkenti az

A
y

U;

U,

U,
0 X

37. dbra: A hasznossagi fiiggvény sikbeli abrazoldsa (k6zombdésségi térkép)
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max. MP_
MP A
L MP,=AP; = max. AP,
QAL NK
AP, %\ / B
A
’ MP, >AP, i MP,<AP,
) AP novekvd ” \ AP, csokkend
0 Ll L, L \C L
——
MP,>0 MP,>0  MP,<0
és novekvé és csokkend

38. abra: A hatdrhozadék és atlaghozadék kozotti dsszefiiggés

atlagot. Az atlagtermék ott éri el a maximumat, ahol egyenlévé valik a ha-
tartermékkel (38. abra).

hatarkoltség — cost marginal — (MC — Marginal Cost) — az az aranyszam,
amely megmutatja, hany egységgel valtozik az 6sszkoltség (TC) a terme-
lés (Q) egységnyi novekedésével:

MC = dTC/dQ.

A hatérkoltség (MC) és a hatartermék (MP) kozott szoros 0sszefiiggés
van, éspeddig a hatarkoltség a tényezd hatarterméke reciprokanak és az
aranak szorzata, ezért mikor a hatartermék ng, a hatarkoltség csokken és
forditva (39. 4bra).

hatarprofit — profit marginal — (MII — Marginal Profit) — az a szam, amely
megmutatja, hany egységgel véltozik az 6sszprofit (II) a termelés (és el-
adas) egységnyi novekedésével:

MII = dII /dQ = MR — MC.

hatartermék — produs marginal — (MP — Marginal Product) — az a szam,
amely megmutatja, hogy mennyivel valtozik az 6ssztermelés (QQ), ha az
adott tényez6 felhasznélaséat egységnyivel noveljik:

MP, = dQ/di.
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wp, 4
AP, A
AP,
0 L, L, \ L™
MP,
A
AVC
MC MC
AVC
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0 L, L, L

39. abra: A hatarkéltség és a hatartermék

Egy valtoz6 inputtényez6 hatarterméke nem allandé. Ha a termelési
figgvény ,hegyét” a KL sikra merdleges sikokkal metssziik, akkor a
»,hegy” feliiletén megkapjuk az 6ssztermék rovid tdva evolicidjat — ez a
parcialis termelési fiiggvény, amely azt mutatja meg, hogyan alakul a ter-
melés egyetlen tényezd valtozasdnak kovetkeztében (ceteris paribus).
Hozadéki fiiggvénynek is nevezik (40. dbra).

A parcialis termelési fiiggvény segitségével elemezhetd a hatérter-
mék alakulasa (41. 4bra).



hatartermék

62

A parcialis termelési fiiggvény adott pontjdban MP = Q(L/K,)', va-
gyis a hatartermék nem mas, mint a parcialis termelési fiiggvény elsé fo-

ka derivéltja.

A
Q
Q=f(L/K,)
Q=f(L/K,)
0 L
40. abra: A munka parcidlis fiiggvénye
A
Q
MP,,
Qp = Q=f(L/K,)
Q
‘ MP,, ¢
Qv 4
MPy,
QA A
0 L., L, L. L, L

41. abra: A munka hatdrterméke
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hatartermék-bevétel — incasarea produsului marginal - (MRP — Margi-
nal Revenue Product) — az a szdm, amely azt mutatja meg, hogy az input-
felhasznalas tetszdleges kis valtozasa milyen mértékd valtozést okoz az
0sszes bevételben:

MRP dT—R—dT—Rd—Q—Mp MR .
LT dL dQ dL

hatartermék piaci értéke — valoarea de piata a produsului marginal -
(VMP - Value Marginal Product) — az adott inputtényezé hatarterméké-
nek piaci eladasi egységéron szamitott értéke

VMP, =MP;. p,

helyettesités — substituire — egyes termékeknek, fogyasztasi cikkeknek
vagy termelési eszkozoknek az a képessége, hogy hasznalati értékiik ro-
kon vonésai kovetkeztében a felhasznalasban helyettesithetik egymast

helyettesitési hatarrata — rata marginala de substituire — az y j6szag
azon mennyisége, amelyet a fogyaszté hajlandé feldldozni az x j6szég tet-
sz6leges kis egységgel torténd potlélagos novelése céljabdl (42. abra).

A helyettesitési hatarrata megegyezik a hatarhasznok aranyaval, te-
héat az MRS egy adott x joszdg mas y joszdgban kifejezett hasznosségat
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o .
0 Xa Xp X
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42. abra: A helyettesitési rata levezetése
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méri. Mértanilag a hatarhaszon egyenlé a hasznossagi gorbéhez htzott
érinté meredekségével.

Hicks-féle felbontas — descompunerea lui Hicks — a teljes arhatés helyet-
tesitési és jovedelmi hatasra val6 felbontasanak egyik lehetésége. Hicks
szerint a realjovedelem szintje egy adott hasznosségi szint elérésének a
lehetdsége, tehat a fogyaszté redljovedelme akkor nem valtozik, ha az ar-
valtozas ellenére meg tud maradni az eredeti hasznossagi szinten, azaz
0sszhaszna valtozatlan (43. 4bra).

A 43. abran x termék aremelkedésének hatasat latjuk (py; > pyo), ami-
nek eredményeként a fogyaszté csokkenti keresletét x,-rél x,-re, mikoz-
ben a PCC gorbén A pontbdl (U, hasznosségi szint) B pontba (U, < U,)
mozdul el.

A magasabb p,, arat megtestesit egyenest toljuk el parhuzamosan,
ameddig a régi helyzetnek megfelel6 kozombosségi gorbét (U,) nem érin-
ti. Ugy is fogalmazhatunk, hogy a koltségvetési egyenes eltolasanak mér-
téke attol fiigg, mekkora plusz jovedelmet igényel a fogyasztd, hogy az Gj
arak mellett is ugyanazon a hasznossagi szinten fogyaszthasson, mint
annak el6tte. Ezzel C pontban olyan egyensulyt kaptunk, amelyben tiik-
rozédik az arvaltozas helyettesitési hatasa (HH), hiszen az araranyok

A

L |7y
7

al N

Iy
X1 X' X >

0 1 i ’ L/pc. Li/ps Lo/px X
JH:&—IH 1 1 0
}4;4>4TH

43. abra: A teljes drhatds Hicks-féle felbontasa
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megvaltoztak, de a jovedelmi hatést kisztrtiik, mivel a fogyaszté realjo-
vedelme hicksi értelemben nem mddosult (jovedelemkompenzaciét haj-
tottunk végre). Ha most ezt az extra jovedelmet, amit természetesen csak
képzeletben adtunk oda fogyasztonknak, elvessziik, C pontbél B pontba
jutunk, de a CB elmozdulds mar csak a jovedelmi hatas (JH) eredménye
(lathatd, hogy az ICC gorbe mentén torténik), hiszen az draranyok ugyan-
azok C és B pontokban.

Osszegezve:

HH=AC=x,-x;JH=CB =x'-x;; TH = AB = x,_X,.

Ezt a médszert nevezik jovedelemkompenzalé valtozdasnak.

Amint a 43. dbran latszik, a kompenzalt fogyaszté optimalis valasz-
tasat a C j6szagkosar jeloli, ahol MRS = p,,/p,, tehét az Gj drarany és a he-
lyettesitési hatarrata egyenlésége érvényestil.

homogén termelési fiiggvény — functie de productie omogena — egy ter-
melési figgvény r-ed fokon homogén, ha a tényezék A-szoros valtozasa
esetén a termelés A'-szeresére valtozik a fliggvény teljes értelmezési tar-
tomanyan beliil.

Q(AK,AL) =4 Q(K.L),

ahol r a homogenitas foka (pozitiv szdm).

A
Q
r>1 = névekvd
skalahozadék
<1 = csokkend
%5‘8&' skalahozadék
1\
&
%
Ny
>
»
\/
i
0 K, L

44. abra: A homogenitds foka és a skalahozadék viszonya
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Ha r>1, akkor a termelési fiiggvény novekvé skdlahozadék; har=1,
akkor 4lland6 hozadékt; és ha r<1, akkor cs6kkend hozadékq, a teljes ér-
telmezési tartomanyén beliil (44. abra).

A homogén termelési fiiggvények isoquant térképe sajatosan eltér a
homogenitasi fokuk fiiggvényében (45. 4bra):

a) ha allandé a skdlahozadék, akkor a termelés megduplazasa meg-
koveteli a felhasznalt tényezé6mennyiség megduplazasat is;

b) ha a skalahozadék novekvd, akkor a termelés megduplazasa nem
koveteli meg a tényezék mennyiségének a megduplazasat (elég egy ki-
sebb méreti novekedés);

c) ha a skélahozadék csokkend, akkor a termelés megdupléazasahoz a
felhasznalt tényez6k mennyisége tobb mint kétszeresen kell hogy nove-
kedjen.

A legfontosabbak az elsé fokon homogén, azaz a linedrisan homogén
termelési fiiggvények:

Q(1,01K; 1,01 L) = 1,01 Q.
A legismertebb a Cobb-Douglas termelési fiiggvény:
Q = A. L*KX" ahol a+b = 1.

hosszi tava egyensilly monopd6lium esetén — echilibru pe termen lung
in caz de monopol — Hosszu tavon az inputok tetszélegesen véltoztatha-
tok és a monopolista a leghatékonyabb eljarast alkalmazhatja a termelés-
ben. Az optimalis (profitmaximalizal6) output ott lesz, ahol a hosszu ta-

K A K A K A
KQ; 1(Qs) I
4 Q) q, Q)

Q) 1Qy d:

¢ d Q Q)
1Q) Q) Q)

0 Lo T "L
a)r=1 b) r<l c)r>1
d=d=... d>d>... d;<d,<...

45. abra: A homogén termelési fiiggvények isoquant térképe
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va hatarkoltségfiiggvény és a hatarbevételi fiiggvény metszi egymast:
LMC = MR (46. 4bra).

Az &bran a Q*g; (i=1, 2..., n) jeloli a monopdlium rovid tava profit-
maximalizal6 outputjait, amelyeket tobbféle technolégiaval és tizemmé-
rettel tud eléallitani. Ezek koziil azt kell valasztania, amely mellett a ro-
vid és hosszt tava profitmaximalizalas elve egyidejtileg érvényestl
(Q*): LMC = MC = MR.

Hossza tavon a monopdélium profitja nem lehet negativ, de akér pozi-
tiv is lehet (nem muszaj nulla legyen, mint a kompetitiv véllalat esetében).

hozadéki fiiggvény — functie de randament — A parciélis termelési fligg-
vényt hozadéki fiiggvénynek is nevezik, mert azt mutatja, hogy milyen
hatassal van a valtozé tényezé poétlolagos raforditasa a hozamra nézve.
Az eredmény valtozasat ekkor teljes egészében a valtozo tényezd hatasa-
nak, hozamanak tekinthetjiik.

A 47. abra a) diagramja a Q=f(L/K,) termelési fiiggvény horizontélis,
a b) diagramja pedig ugyanannak a termelési figgvénynek a vertikalis
metszetét mutatja. A horizontalis metszet tanulmanyozasabdl azt tudjuk
meg, hogy a hatarhozadék (hatartermék) csak Ly-ig né, tehét azel6tt po-
zitiv, mig azutan mar negativ. Ezért, ha K, adott, a munka mennyiségét
csak Lp-ig érdemes novelni, és itt lesz a vallalat technikai optimuma. A
vertikalis metszetbdl mar azt is megtudjuk, hogy a pozitiv hatarhozadék

p MC,
D AC, LMC LAC
£ N
Ps TR MC,
* b N
P \/‘ S
SN AC, D
y o \/\%?
0 Q;kl Qt:Q;} Q

46. abra: Hosszii tavii egyensiily monopdlium esetén
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47. abra: A munka hozadéki fiiggvénye

(Ko)

Ls-ig novekvd, de Ly és L kozott mar csokkend (a termelési fuggvény re-
levéns tartomanya), Ly-nél pedig nulla.

hiivelykujjszabaly — regula degetului mare — altaldnosan hasznalt kifeje-
zés, amely az oligopol iparag véllalatai kozotti egytittmitikodés esetében
azt mutatja, hogy a véllalatok tartjak magukat az iparagra érvényes, hosz-
szabb id4 alatt kialakult konvencidkhoz, illetve hiivelykujjszabalyokhoz
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implicit kéltségek — cheltuieli implicite — azok az 6sszegek, amelyek az-
altal mertilnek fel, hogy a vallalat az adott termelési raforditasaval elvon-
ta er6forrasait egyéb felhasznalasi lehetéségektdl, bar tényleges pénzkifi-
zetésekben ez nem jelenik meg.

Az implicit koltségek egy részét a szamviteli nyilvantartasban szere-
peltetni lehet (pl. értékcsokkenési leiras), jelentds résziiket azonban nem
(pl. a tulajdonos tevékenységének ellenértéke). Az implicit koltségek el-
érhetik, s6t meg is haladhatjdk az explicit koltségek 6sszegét.

inferior (alarendelt) jészag — bun inferior — amelyek esetében, ha a fo-
gyaszt6 jovedelme né (csokken), a fogyaszté egyre kevesebbet (tobbet)
vasérol, ha pedig az ar né (csokken), akkor a fogyaszté egyre tobbet (ke-
vesebbet) véasarol. Az inferior jészagok esetében a jovedelem—fogyasztas-
gorbe (ICC) és az Engel-gorbe meredeksége negativ, az ar-fogyasztas-gor-
be (PCC) és a keresleti gorbe meredeksége pedig pozitiv.

inputkeresleti fiiggvény — functia cererii de input — (DD;) — ha az output-
piacon tokéletes verseny van, akkor az inputkeresleti fiiggvény a VMP
(hatartermékeérték-fiiggvény), tokéletlen piac esetén pedig az MRP (hatar-
termék-bevétel-fliiggvény). Szemléltetésképpen a 48. dbran levezetjitkk a
munkakeresleti fliggvényt tokéletes outputpiac koriilményei kozott.

Mivel az optimélis inputfelhasznalas kritériumai: a) p, = VMP, és
b) p.' > VMP,, a VMP gorbének csak a negativ meredekségii szakasza le-
hetne a munkakereslet gorbéje, de az is csak az tizembezarasi pont fe-
lett (D.D,).

isocost egyenes — dreapta isocost — a munka és téke azon kombinacioi-
nak meértani helye, amelyek 0sszkoltsége azonos. Képlete: K=TC/pk-
(p/px)-L. Minden, amit a koltségvetési egyenesrél elmondtunk, érvényes
az isocost egyenesre is (49. abra).

isoquant — isoquanta — azon pontok mértani helye a Q=f(K/L) termelési
fuggvény feliiletén, amely az inputok adott QQ termelési szinthez tartozé
osszes lehetséges kombinaciogjat jeloli. Egy termelési fiiggvény ,,hegyének”
hiarom dimenziés felilletén azonos termelési eredményeket jelols tn.
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szintvonalak helyezkednek el. A szintvonalak segitségével a sikban is ab-
razolhatjuk a termelési fiiggvényt. Egy-egy szintvonal a hegység azon
pontjait jeloli, amelyek azonos tengerszint feletti magassagban vannak. Ez
a mi példankban azonos termelési mennyiségeket eredményezd, eltérs in-
putkombinacidkat jelol, tehat nem mas, mint a termelési isoquant.

Az 50. abran leolvashaté, hogy az A termelési varians (program) K,
téke- és L, munkamennyiséget alkalmazva QQ, termelési volument ered-
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48. abra: A munka keresleti gorbéjének levezetése
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ményez. Az A ponthoz hutzott szaggatott vonalakat képzeletben meg-
hosszabbitva, lathatd, hogy a véltozatlan L, munkaraforditas mellett a K
téketényez6t jelentésen novelve, elérhets lenne az Q, magasabb termelé-
si mennyiség is. Forditva azonban nem, azaz K, t6ke mellett nincs olyan
lehetséges munkaraforditas, amely a Q, termelési szintet biztositana. A
tényezdket egyidejlileg novelve, a B termelési programmal biztosithat6 a
magasabb termelési szint (Q,). A t6keréaforditast jelentésen novelve K;-rél
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49. abra: a) Isocost egyenes; b) az isocost egyenes elmozduldsa
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K,-ra, a munkaraforditas csokkenthet6 L,-r8] L,ra, s ezaltal a C termelé-
si programmal is Q, termelés érhet6 el, ami eredményét tekintve a B
programmal azonos. A termelés eredménye szempontjabol tehat a B és a
C termelési program, azaz tényez6kombinacié kozombds. Tehéat az
isoquant fuggvény a k6zombosségi gorbék egyik speciilis esete.
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A B
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50. abra: A Q=f(K,L) termelési fiiggvény két isoquantja
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51. abra: A Q=f(K,L) termelési fiiggvény isoquant térképe
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Az isoquant fiiggvények f6bb jellemvonasai: a) folytonos helyettesit-
hetéséget feltételezve, a Q gorbék is folytonosak; b) az isoquant térképen
az origotdl tavolabbi gorbék egyre magasabb termelési szintet képvisel-
nek; c) két isoquant gérbe nem metszheti egymast; d) ha az output mind
a K, mind az L tényezd kizarélagos novelésével is novelhetd, akkor a Q
gorbe meredeksége negativ; e) ha a K és L tényez6 nem tokéletesen he-
lyettesiti egymast, akkor a Q gorbék az origéra konvexek.

isoquant térkép — harta isoquantelor — egy adott termelési fliggvényt
reprezentald isoquant gorbe sereg, tehat a szintvonalak sorozata.

Az 51. abréarol leolvashatd, hogy az A termelési varians (termelési prog-
ram) K, téke- és L, munkamennyiséget alkalmazva, Q, termelési volument
eredményez. Ez a termelési varians el6nyosebb, mint a B és a C termelési
programok, ha az elért termelési volumen érdekli a vallalatot (Q; > Q,).
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joléti haromszog (holtteherveszteség) — triunghiul bunastarii (pierderea
societatii) — a monopdélium kovetkeztében a tarsadalmat ért veszteséget
az 52. dbran az ABE pontok altal hatarolt tertilet fejezi ki.

Tokéletes versenyben a teljes fogyasztéi tobbletet a DEc haromszog
jelzi, termeldi tobblet (profit) nincs. Monopéliumban a fogyaszt6i tobb-
let a DAp'y kis haromszogre zsugorodik, mikézben a korébbi fogyasztéi
tobblet egy része — a p"yABc négyszog teriilete — atalakul termeléi tobb-
letté. Ugyanakkor az ABE haromszog altal jelzett fogyasztdi tobblet vég-
legesen elveszett a tarsadalom szamara. Ezért nevezik ezt a monopdélium
miatt bekovetkezett holtteherveszteségnek.

jovedelem—fogyasztas-gorbe — curba venit-consum — (ICC - Income Con-
sumption Curve) — mindazon joszdgkombinaciokat jelol6 pontok mértani
helye, amelyek a fogyaszté optimalis vélasztasat képviselik kiillonb6zé
nagysagu jovedelem, de adott arak mellett (53. &bra).

Az ICC gorbét tgy vezettiik le (53.4bra), hogy harom eltérd jovedel-
mi helyzetben (I,,I;,I,) megkerestitk a fogyaszté optimalis (egyensulyi)
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52. dbra: Tokéletes verseny versus monopdlium
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pontjait (A,B,C), amelyeket 6sszekotve, megkaptuk a keresett jovedelem—
fogyasztas-gorbét.

Normal joszag esetében az ICC gorbe pozitiv meredekségii, ami azt
mutatja, hogy a fogyaszté noveli (csokkenti) a fogyasztasat, ha né (csok-
ken) a jovedelme.

jovedelmi hatas — efect de venit — az arvaltozéas kovetkeztében keletke-
zett redljovedelem csokkenését vagy novekedését fejezi ki az adott jészag
megvaséarolt mennyiségének valtozdsaban. Ha példaul az x joszag ara
csokken, a fogyaszto redljovedelme megnd, hiszen a pénzjovedelem val-
tozatlansaga esetén az arcsokkenés kiszélesiti a megvasarolhat6 javak
halmazat; né a jovedelem vasarldereje, a fogyaszto redljovedelme. Ez az
arvaltozas Gn. jovedelmi hatédsa, mivel a redljovedelem megvaltozéasa
mindenképpen hat a fogyaszté keresletére. Ha a fogyaszté realjovedelme
né, minden normaél jészagbdl tobbet fog fogyasztani.

jovedelemrugalmassag — elasticitatea de venit — A héaztartasok keresle-
tét jovedelmiik nagysaga is befolyasolja. Altalaban igaz, hogy a jovede-
lem novekedése a kereslet novekedését véltja ki. E két tényez6 6sszeftig-
gését az Engel-gorbe abrazolja, amelynek alakja mas és mas az egyes
termékeknél, illetve fogyasztoknal. A gorbe konkrét alakjat a kereslet jo-
vedelemrugalmassagi mutatéja €, hatarozza meg, amelyben az fejez6dik
ki, hogy a fogyaszté jovedelmének 1%-os valtozéasara az adott aru keres-
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53. abra: Jovedelem—fogyasztas-gérbe
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lete hdany %-os és milyen iranya valtozassal reagal, feltéve, hogy az
Osszes arucikk 4ra valtozatlan. €, = Ax/x : Al/I

Ahogyan a kereslet arrugalmasséaga eltér a keresleti gorbe meredek-
ségétdl, ugy kell kiilonbséget tenniink a kereslet jovedelemrugalmassaga
és az Engel-gorbe meredeksége kozott. A kereslet jovedelemrugalmassa-
ga pozitiv normaél j6szag esetében, hiszen ilyenkor a jovedelem megnove-
kedése tobbletvéasarlast indukal, de negativ inferior javaknal, ahol az
Engel-gorbe meredeksége negativ elgjelt. Mindkét esetben igaz, hogy mi-
nél nagyobb a rugalmassag értéke abszolut értékben, annal rugalmasab-
ban reagél a kereslet a jovedelemvéltozasokra.



K

kamat — dobanda — a kolcsonozott pénz bérleti dija; a téketulajdonos jo-
vedelmének szokasos megnevezése. A pénztéke tulajdonosa tehat kamat
formajaban kapja meg profitjat. A kamat viszont a téke koltségét is jelenti,
ha a termel6 pénzt vesz kolcson, hogy termelését finanszirozza. Amennyi-
ben azonban a cég sajat pénzét hasznalja, Opportunity Cost az az 0sszeg,
amelyet kamatként kifizetett volna, ha kolcsont vesz fel.

kamatlab - rata dobanzii — a kolcsontéke egységara. A kamatlédb egy
pénzosszeg szazaléka, és azt fejezi ki, hogy egységnyi pénzosszeg egy év
alatt mennyit hoz a tulajdonosanak, illetve mennyit fizet a bérlé pénz-
egységenként. Tehat a kamat a pénz egységének dijat, azaz a pénz egy-
ségarat fejezi ki.

kartell — cartel — tokéletes Osszejatszas oligopdlium esetén. A kollaziv
egyezmény kartell-megéllapodéson nyugszik. Az ilyen tipust megéllapo-
dasok féleg akkor sziikségesek, ha a véllalatok kiillonbozé koltségkoriil-
mények kozott mikodnek.

Az 54. abran a dd; jeloli mindkét duopdlista egyedi keresleti gorbé-
jét. Quasi-egyezmény alapjan az egyedi keresleti fiiggvény a piaci keres-
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54. abra: Kartell eltéré koltségti duopdliumban
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leti fiiggvénynek (DD) épp a fele. Mivel az egész 4gazat hatarbevétel-
fuggvénye szintén fele a piaci keresleti fiiggvénynek, az MR; egybeesik a
dd;-vel. A vallalatok egyedi hatarbevétel-gorbéi MR, és MR,, mig az ipar-
ag egyesitett koltséggorbéje MC,,,, amely a két véllalat hatarkoltséggor-
béinek horizontalis 6sszegzésével adddik.

Az 1. vallalat profitmaximalizalé ara p’;, mig a 2. véallalaté p’,, az
ezekhez tartoz6 mennyiségek Q"; és Q',. Am ezen arak egyike sem maxi-
malizalné a profitot az egész iparag (a kartell) szdmara. A maximalis pro-
fitot ad6 arat akkor kapnank meg, ha az MC,,, MR-rel valé metszéspont-
jat kivetitjuk a piaci keresleti gorbére (p). Ez az ar azonban egyenlétlen
részesedést ad a két vallalatnak: Q°,<Q’"; az 1. véllalatnak és Q%,<Q", a 2.
véllalatnak (Q%+Q%=Q°=Q’y), illetve ebbdl kovetkezben eltérs profito-
kat is. Kartell esetén ez a két mennyiség tigy adddik, hogy a maximaélis
profit kritériuma: az egyesitett hatarbevétel legyen egyenld a vallalatok
egyedi hatarkoltségeivel (MR,,, = MC, = MG,).

Az iparag szamara maximalis profitot nyujté helyzet nem érhet6 el
kartell nélkiil, egyfajta informécids egytittmiikodés nélkiil. A 2. vallalat eb-
ben az esetben nem lenne hajlando p’, f61é emelni az érait és csokkenteni
a termelését, mivel ebben az esetben nem maximalizalna az egyedi profit-
jat (MR, > MGC,). Az sem val6szinti (hasonl6 okbdl), hogy az 1. vallalat 6n-
ként csokkentené az outputjat Q°-re. A kartell elénye ebben az esetben
nyilvanvalé: lehet6vé teszi az iparagi profit novelését, illetve a maximum-
pont elérését. Az iparagi profit Gjraelosztasa révén a kartell kompenzélja
azokat a véllalatokat, amelyeknek a profitja csokken. Minden részt vevd
vallalat profitja nagyobb lesz, mint az egyedi profitmaximuma:

IIe, >1I", és II¢,>1I",, tehat II°>11",,.

kereslet tényezé szerinti rugalmassaga — elasticitatea cererii — a keres-
letnek az a szédzalékos valtozasa, amely egy adott fiiggetlen valtozo (ar, jo-
vedelem) szadzalékos valtozasdnak hatasara kovetkezik be. Elaszticités-
nak is nevezziik. Altalanos képlete:
€. = Ax/x : At/t
vagy
€, = (%AX) / (%At),

ahol (%A) szazalékos véltozast jelent.

Ha az i tényezd az ar, akkor a kereslet drrugalmassdagarél beszélink, ha
pedig a jovedelem, akkor a kereslet jévedelemrugalmassdgarol van szo.

Két pont kozott ivrugalmassdgrol beszéliink.
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55. dbra: A keresleti fiiggvény ivrugalmassdga

A 55. dbran az x termék keresleti fiiggvénye lathatd. A kiindulé hely-
zetet A pont jeloli a gorbén, ahonnan a B pontba mozdul el a piaci
osszkereslet, ahogy az x termék ara csokken, mikozben a kereslet né. Ek-
kor a kereslet arrugalmasséga az A és B pont kozott:(200/100):(-5/10)=-4,
mivel Ax/x=(300-100)/100=200/100 és Ap,/p,=(5-10)/10=-5/10. Ha vi-
szont B pontbdl haladunk az A pont felé, a rugalmasség: (-200/300):(5/5)
= -2/3, mivel a Ax/x= (100-200)/300=-100/300 és Ap,/p,=(10-5)/5=5/5.

Egy adott pontban pontrugalmassagrél beszéliink:

€, =(dx/dt). (t/x).

Minden elaszticitds tehat egy meredekségi tag (dx/dt) és egy un.
bazishanyadostag (t/x) szorzata.

Az arrugalmassag mindig negativ, mig a jovedelemrugalmassig min-
dig pozitiv eléjeld.

Létezik keresztrugalmassdg is — egy adott termék iranti kereslet mas
termékek ardnak véltozasaval valé osszefiiggését mutatja. Ertéke lehet
pozitiv (ha a két termék a fogyasztasban egymast helyettesiti) vagy nega-
tiv (ha a két termék a fogyasztasban egymast kiegésziti).

_Ax A,

_X.py

ex/y

kinyilvanitott preferencia elve — principiul preferintei manifestate — Ha
A jészagkosar kozvetleniil a kinyilvanitott preferencia allapotaban van C
joszagkombinéciéval szemben, és a két kosar nem ugyanaz, akkor az nem
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fordulhat el6, hogy a fogyaszté C-t juttatja a kozvetlenil kinyilvanitott
preferencia allapotaba A-val szemben. Mas szdval, ha a fogyaszté egy tet-
sz6leges ar — jovedelem kombinacié mellett mégis a C joszagkosarat va-
lasztja, akkor ez csak azt jelentheti, hogy A kombinacié nem elérhetd, az-
az az adott helyzetben tul draga, vagy megvaltozott izlésvilaga, kiilonben
megsériilne a kinyilvanitott preferencia axiémaja.

kompetitiv piac — piata competitiva — A kompetitiv piacon a termék ho-
mogén, és a piac sok kis eladébél meg sok kis vevébdl all, és ezek egyi-
kének sincs szamottevé hatdsa a piacra. Mindegyik elad6 olyan
kiskalibertd, hogy 6nmagaban barmekkora mennyiséget visz a piacra, an-
nak nincs érzékelhet6 hatasa a piaci mennyiségre.

A piacra val6 be- és kilépés szabad. A vevék és eladok tokéletes in-
formacioval, teljes korti ismeretekkel rendelkeznek a termék piacarél, az
arakkal, koltségekkel és termelési technolégidkkal kapcsolatban.

A tokéletesen versenyzé vallalat drelfogadé. Ugyanez elmondhat6 a
keresleti oldalrdl is. Egyetlen vésarl6 sem képes akkora mennyiséget
megvenni, amely szdmottevéen befolyasolnd az ipardg termékei iranti
osszkeresletet. Ezért itt a piaci vasarlok is arelfogaddk.

Tehét kompetitiv a piac, ha az 4r minden szerepld szamara kiils6 adott-
séag, a szerepldk arelfogadok, belépési és kilépési korlatok nem léteznek a pi-
acon, egy-egy szerepld piaci részesedése elenyészd, a termék homogén.

A vallalat stratégiai célja kompetitiv piacon, hogy adott idészakban
maximalizalja az arbevétel és a koltségek kiilonbozetét, vagyis a profitot.

kompetitiv piac hosszi tava egyensilya — echilibrul pe termen lung al
pietei competitive — A tokéletesen versenyzé piacon hosszu tavon zérd
gazdasagi profit mellett alakul ki az egyenstly.

A hosszu tavua atlagkoltségfiiggvény minimuma tehat a hosszi tava
arszint meghatéarozéja, mert ennél alacsonyabb arak esetén vallalatok ta-
voznak el az ipardgbdl, s az araknak emelkedniiik kell.

Ennél magasabb érak esetén pedig a gazdasagi profit elérésének lehe-
tésége vonzza az Gj belépdket, ami lenyomja az arat a koltségfiiggvény
minimumaéanak megfelel$ szintre (56. abra).

Az 56. abran az iparag kiindulo keresleti (DD,) és kinélati (SS,) gor-
béjét lathatjuk. Az egyenstlyi piaci ar ezért p,lesz. Lathatok még a hosz-
sz tava atlag-(LAC) és hatarkoltségek (LMC) is. Ezen kiviil bemutatunk
hérom lehetséges esetet, amelyekben az egyes véllalatok rovid tavu atlag-
(AC) és hatarkoltségei (MC) mésok és masok.
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Kiinduléaskor a tipikus vallalat kisméretti tizemet tart, amelyet az AC,
és MC, gorbék abrazolnak. A profitmaximalizal6 (pontosabban: veszte-
ségminimalizal6) output rovid tdvon Q, lesz, ahol p, = MC, > LMC. Ha
a po ar tartésan fennmarad, akkor a vallalat szamara egy nagyobb tizem
felallitasa lesz célszerii alkalmazkodas, amelyet az AC,, illetve az MC,
gorbék mutatnak be. A profitmaximalizal6 output most Q, lesz, mert en-
nél az outputnal lesz p, = MC,. Az dbran lathatjuk, hogy Q,-nél p, = MG,
= LMGC, azaz az ar egyarant egyenld a rovid és a hosszt tava hatarkolt-
séggel, ezért itt a hosszt tava profit is maximalis.

A fent leirt alkalmazkodasi folyamat csak egyetlen vallalatra érvényes,
mert mérete olyan kicsi a piachoz képest, hogy outputjanak Q,-rél Q,-re
valé novelése — mint csepp a tengerben — nincs észrevehetd hatassal a pi-
acra. Mindazonéltal a példankban induldsként valasztott p, &ar két okbdl is
meg fog valtozni. Elszor is, mivel minden vallalat azonos technikat alkal-
mazhat, mindegyik meg fogja novelni iizemének méretét. Emiatt az iparagi
kinalati gorbe jobbra tolodik el (SS,). A piaci ar ezért csokken. Masodszor,
Po &r és a nagymeéret(i izem mellett minden véllalat pozitiv profitot reali-
zalna, ami 4j vallalatokat vonz az iparagba. Ennek eredménye ugyancsak
az iparagi kinalati gorbe jobbra tol6dasa lesz. Ez az eltol6das addig fog tar-
tani, ameddig az ar p’-ra nem csokken, amely megegyezik az ipardg hosszu
tava minimalis atlagkoltségével. Ennél az arnal a vallalatok egy kozepes
méretii tizemet fognak felallitani, amelyet az AC; és az MC, gorbék abra-
zolnak. A rovid tava profitmaximalizalé output most Qs lesz.

a) Piac b) Vallalat
p S, P
D LMC
o \ MC, LAC
MC,
E AC,
Po
Po AC, AC, MR,
S, S
E,
p* p* *
MC, J MR
D
S, ’
0 Q Q. Q 0 q Q  Q Q

56. abra: A tokéletes piac hosszi tavii egyenstilya
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Az abran jol lathatd, hogy:

p’ = LMC = MG, = AC, = LAC,
azaz a véallalatok valamennyien maximélis profitot érnek el rovid és
hosszu tavon egyarant, ami viszont azt jelenti, hogy zér6 gazdasagi pro-
fitot realizalnak. Ebbdl kovetkezik, hogy tékéletesen versenyzd piacon az
ipardg és az iparag vallalatai hosszu tavon akkor és csak akkor vannak
egyenstlyban, ha az ipardgi kereslet és kindlat roévid tavon megegyezik, és
egyidejiileg a piaci ar egyenld a tipikus vallalat hosszi tavi minimdlis at-
lagkéltségeivel, s ezért annak gazdasagi profitja zéré.

kompetitiv vallalat egyéni keresleti gorbéje — curba cererii individuale
a intreprinderii competitive — Egy tokéletes piacon a véllalat mtikodésé-
nek kemény koltségvetési korlatja van, mert a pénzbevételbdl fedeznie
kell kiadasait. A véasarolhaté eréforrasok és az eladasra kinélt termékei-
nek é4ra a legtobb véllalat szamara kiils6 adottsag, de vételi és eladési
szandékat szabadon megvalaszthatja sajat termelési lehet6ségeinek tarto-
manyaban. Tehat a vallalat termékeinek eladéasra kindlt mennyiségével
alkalmazkodik piaci kdrnyezetéhez, ami profitjanak alakulasaval van
szoros 0sszefiiggésben (57. abra).

Az 57. abran egytittesen abréazoltuk egy termék piacét és a piac egy ap-
r6 szerepl6jének helyzetét. Az apro szereplSk elfogadjak a piaci egyensu-
lyi arat (SS = DD) és egyiitt szembesiilnek a piaci kereslettel. Egyititt épp
kielégitik a p.ar mellett keresett Q. mennyiséget, azaz a piac egyensilyban
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57. abra: Egy reprezentativ vallalat egyéni keresleti gérbéje
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van. Egy-egy apro véllalat egy ,,végtelen hosszt vizszintes egyenesként” ér-
zékeli a piaci keresleti gorbét (a p, arnal kérik az egész termelését).

Ha egy apr6 véllalat 6nkényesen é4rat emel (p,>p.), a piac rugalma-
san reagél, azaz a tobbi eladéhoz fordul, mivel 6k is képesek kielégiteni
a Q, piaci keresletet, tehat a megemelt ard termék eladatlan marad. Egy
apro szereplé magasabb mint p, arnél nulla kereslettel szembestil.

A piaci kereslet ,lefelé” is rugalmas, tehat ha egy apr6 szereplé az
egyenstlyi arnél kisebb aron kinal (p,<p.), druja hamar elkel, de mivel 6
csak a keresett egyenstlyi mennyiség csekély toredékét képes kielégite-
ni, gyakorlatilag az torténik, hogy a piac kiszippantja a termel6 készletét,
de sem az ar, sem a kinalt mennyiség 0sszességében nem véltozik (pl.
végkiarusitds, romlandé aru).

Ha minden piaci szereplé megemeli az 4rat (pl. benzinaremelés utan
a taxisok), akkor a piaci egyenstlyi 4&r megnovekedik, mivel a kinélati
gorbe felfelé tolodik. Az eset forditottan is igaz (pl. anyagarcsokkenés mi-
att minden szerepld leviszi az arait).

kompetitiv vallalat kinalati fiiggvénye — functia ofertei competitive - nem
mas, mint a hatarkoltségfiiggvény az tizembezarasi pont {6lott (58. abra).

Ha a piaci ar kiegyenliti az atlagos valtozo koltséget, a véllalat be-
szunteti a termelést. A kinélati fiiggvény meredeksége pozitiv: ha né a pi-
aci ar, né a véllalat kinalata is.
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58. abra: A kompetitiv vallalat kindlati fiiggvénye
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Harom termelési tartomény jellemzé egy kompetitiv vallalatra rovid
tavon, az aralakulés fiiggvényében:

a) Ha p < AVC,.,, akkor Q < Q,, tehét az tizem zarva marad, amig a
piaci ar nem fedezi az atlagos véltozé koltség minimumat.

b) Ha AVC,i, < p < AC.i, akkor Q; < Q < Q,, tehat a termelés vesz-
teséges, de a vallalat iizemel, mivel igy minimalizélja veszteségeit.

c) Ha p > AC,, akkor Q > Q,, tehat a vallalat gazdaségi profitot re-
alizal, mivel az ar a fedezeti pont felett van.

A kinalat esetében is beszélhetiink arrugalmassagrol: ez azt mutatja,
hany szédzalékkal médosul a kinalt mennyiség, ha az ar egy szazalékkal
valtozik (59. dbra),

ahol:

a) egységnyi arrugalmassag,

b) tokéletes arrugalmassag,

c) tokéletes arrugalmatlansag.

kompetitiv vallalat rovid tavia profitmaximalizalasa — maximizarea
profitului pe termen scurt in intreprinderea competitiva — A profit-
maximalizalasi kritériumok: a) MR = MC, ahol MR =p, és b)
dMR/dQ < dMC/dQ, vagyis a hatarkoltség gyorsabban né, mint a hatar-
bevétel. A véllalat profitja akkor maximalis, ha a hatarkoltség és a hatar-
bevétel (ami itt a piaci 4rral azonos) egyenléek és a hatarbevétel valtoza-
sa kisebb, mint a hatarkoltség valtozasa.

Egy kompetitiv véllalat koltség- és jovedelemviszonyat mutatjuk be a
60. abran négy Osszefiiggd séma segitségével. A vallalat szamara az ipar-
agi kereslet-kinalat egyenstlya altal meghatarozott p, ar konstans és kiil-
s6 adottsag. A cég arelfogadd, s a p, arszint képviseli szamara a dd egyedi

a) b) c)
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59. abra: Kiilénbozd drrugalmassagi kindlat
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60. abra: Rovid tava profitmaximalizdlas a kompetitiv vallalatban
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keresleti gorbét. Ezen az dron barmennyit eladhat, ennél tobbért semmit
(60/a és 60/b sémak).

A p, piaci &r magasabb, mint a vallalat atlagkoltség-minimuma, tehat
a cég gazdasagi profitot realizal (60/b séma). A cég profitmaximalizalasat
két eltérd osszefiiggésrendszerben is lathatjuk és levezethetjiik. Az b) sé-
man a hatarkoltség és a hatarbevétel alapjan lathaté, hogy a cég rovid ta-
von akkor ér el gazdasagi profitot, ha termelését mindaddig fokozza, mig
hatarkoltsége és hatarbevétele egybe nem esik. Tehat a profitmaximaliza-
16 kompetitiv vallalat kinalati magatartasanak lényege, hogy addig fokoz-
za termelését, mig hatarkoltsége el nem éri a fix piaci 4rat.

A c) séman az 6sszbevétel TR és az 6sszkoltség TC alakulasat kisér-
jik nyomon, ami szintén titkrozi a profitmaximalizélas 0sszefliggéseit.
Lathato, hogy Qc-nél maximalis a profit, a TR és a TC kiilonbsége. A TC
figgvény érintGje jelzi, hogy a maximalis profitnak megfeleld termelési
szint esetén a koltségfiiggvény meredeksége azonos a kompetitiv cég li-
neéris TR bevételi fuggvényének meredekségével.

A d) séma a vallalat profitjanak alakulasat mutatja kiillonb6z6 terme-
lési volumenek esetén.

komplementeritas — complementaritate — két jészag értékének olyan ki-
egészit6 kapcsolata, amely kovetkeztében az egyik joszag keresletének
valtozasara hato tényezdék kozvetve a kiegészité (komplementer) cikkek
keresletének azonos irany valtozasat is el6idézik (pl. auté és benzin, CD
lejatszo és CD stb.). A komplementer cikkek keresztrugalmassaga nega-
tiv: egyikiik aranak novekedésekor a masikuknak is csokken a kereslete.

kozombosségi gorbe — curba de indiferenta — azon pontok mértani he-
lye, amelyek egymassal kozombosségi viszonyban 4ll6 fogasztoi kosara-
kat (j6szagkombinacidkat) jelolnek egy kéttermékes (x,y) modellben. A
kozombosségi gorbék negativ hajlastak. Ez a tétel a dominancia elvének
feltételezésébdl fakad, amely szerint a fogyasztok telhetetlenek és a josza-
gok hasznosak, igy a fogyaszté6 mindenkor tobbre értékeli, vagyis prefe-
rélja a tobbet a kevéssel szemben (61/a abra).

A kozombosségi gorbe meredeksége alapvetéen fontos elemzési esz-
koz, olyannyira, hogy kiillon neve is van: a helyettesités rataja (RS), illet-
ve a helyettesités hatarratdja (MRS). Onnan ered ez az elnevezés, hogy
azt az ardnyt mutatja, amely mellett a fogyaszté éppen hajlandé fogyasz-
tasi kosaranak egyik termékét (x) a masikra (y) elcserélni, a masikkal he-
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lyettesiteni gy, hogy 6sszhaszna ne valtozzék, azaz adott kozombdosségi
gorbén maradjon.
A csokkend hatarhaszon torvényének megfeleléen MRS értéke csok-
ken, ha a fogyaszté egyre kevesebb y-t és tobb x-et fogyaszt (61/b abra).
Vannak jol viselkedé és rendhagyé kozombosségi gorbék, ahogy ez a
62., 63., 64. és 65. dbrakon lathaté.
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61. abra: Kézombdsségi gorbék és helyettesitési rata
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kotvény — obligatiune — a véallalat altal kibocsatott, hatarozott idére szo6-
16, egyedileg meghatarozott kamatozast értékpapir

K U}
U
U

X >

62. abra: Jl viselkedd k6zo6mbdsségi gorbék

Ya

\/

63. abra: Telit6d6 preferencidk
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kozjavak — bunuri publice — szabad természeti javak. Tobb egyén fo-
gyaszthatja ket egyidejtileg, anélkiil hogy fogyasztasuk révén csokkente-
nék a masik fogyaszt6 rendelkezésére 4116 mennyiséget, vagy befolyéasol-
nék az altala realizalt hasznot. Az egyik fogyaszté hasznat nem csokkenti

az, hogy ugyanazt a kozjavat masok is ,fogyasztjak”.
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64. abra: Tokéletes helyettesités (a) és tékéletes kiegészités (b)
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koltségfiiggvények — functii de cost — a termelés (Q) mint fiiggetlen val-
tozo, és a koltségek (C) mint fiiggs valtozok viszonyat mutatjak. Megkii-
lonboztetiink rovid és hosszu tava koltségfiiggvényeket.

a) Rovid tavu koltségfiiggvények:

— Osszkoltség — a termelés 6sszes koltsége (TC — Total Cost), amely r6-
vid tavon két f6 csoportba oszthaté: allandé koltségek (FC — Fixed Costs)
és valtozo koltségek (VC — Variable Costs), tehat: TC = FC + VC.

A
y
U, U |G
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0 x
A
y
U U U
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0 x

65. abra: Nem szigortian konvex k6zémbdsségi gérbék: a) y — negativ hasz-
nossagu joszag (pl. keserti gyégyszer); x — pozitiv hasznossdagui jészag (pl. cu-
kor); b) y — semleges jészag (pl. a his a vegetdrianusok szamdra)
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Az dllandé koltség a véllalat rovid tavon fix inputtényezdéinek (pl. L)
foly6 koltsége. A termelés véltozasa a valtozo tényezdék alakulasanak koz-
vetlen kovetkezménye. A termelés fokozasédval &ltaldban nem folyama-
tos, hanem eltéré aranyu a koltségvaltozas.

A valtozo kéltségek a rovid tava termelés fliiggvényében valtozo in-
puttényezdk vallalati gazdaséagi koltségeinek Gsszege.

A 66. abra a Q=f(L/K,) hozadéki (rovid tava) figgvény és a
VC=g(Q/K,) véltozéd koltségfiiggvény kozvetlen kapcsolatat mutatja. A
valtozé koltségek fliggvénye a valtozd inputtényezdk termelési fiiggvé-
nyének egyszerii pénziigyi kifejezése. Példankban a valtozé inputténye-
z6t az L munkaraforditas képviseli. Tételezziik fel, hogy egységnyi mun-
karaforditas 10$ koltséget jelent. A bal oldali 4dbra azt jelzi, hogy L,=10
fével napi Q,=100 tonna, Ly=15 fével Q,=200 tonna és L;=25 fével na-
pi Qc=300 tonna termelhetd tizemiinkben. Ennek a termelési feltételnek
a 10$/f6 koltség miatt a VC koltségfiiggvény (jobb oldal) felel meg, misze-
rint 100 tonna termék valtozo6 koltsége 100$ (10 f6x10$/f6), 200 tonnaé
150% (15 f6x10$/f6), 300 tonnaé pedig 250$ (25 f6x10$/f5). Lathaté to-
vabba, hogy a termelési fiiggvénynek a B pontban, azaz 16 f6nél inflexi-
6s pontja van, s ez tiikrozédik a koltségfiiggvényen is, amelynek a B'
pontban, tehat 200 tonna termelésnél van inflexiés pontja. Ezért elmond-
hatjuk, hogy a vallalat rovid tava koltségfiiggvénye a rovid tava parcialis
termelési fiiggvényt, azaz a vallalat technikai, technolégiai (és hozadéki)
feltételrendszerét fejezi ki koltségek formajaban.

A A
L VC=p:L
Q:f(L/Ko) VC=g(Q/ I_(o)
C C
Lo V&
B L, VG, : B'
A L, VC, 4
Lp.
"Q Q Q Q 10 o qQ Q Q Q

66. abra: A Q=f(L/K,) vegyes hozadékii termelési fiiggvény és ennek
VC = g(Q/K,) valtozokoltség-fiiggvénye
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Gyakran nem a koltségek 6sszegének véltozasa a legfontosabb, ha-
nem az egy termékre juté koltség, mivel a piacon a termékeknek a dara-
bonkénti koltsége méretetik meg (67. abra).

— Az dtlagkoltség (darabkoltség, egységkoltség) azt fejezi ki, hogy
adott Q 6ssztermelés esetén mekkora koltség jut egy termékegységre (da-
rab, tonna, liter, méter stb.). Képletben:

AC=TC/Q

vagy
AC = AFC + AVC,

TC
TC

VC
rc /

/ VC
B /é/ FC
c
N
B A
0 Qo Q iQ Q
A MC
AFC
Az iizem tecknikai AC
AVC optimuma
AVC
MC
¥ Aviltozé
tényez6 optimuma
: AFC
" Q Qo o 9

67. abra: Rovid tavu kéltségfiiggvények
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tehat a termelés atlagkoltsége egyenld az atlagos fix koltség és az atlagos
valtozo koltség 0sszegével.

Az AC szintén a termelés mennyiségének fiiggvénye és éppen ezen
alapszik a termelés rovid tava gazdasagos (optimalis) méretének megha-
tarozasa (az a termelési szint, ahol az AC minimuma van). Eleinte a ter-
melés volumenének novekedése az AC csokkenéséhez vezet, de egy bi-
zonyos lizemmeéret elérése utdn az AC novekedni kezd. Tehat az AC
figgvény egy U alaka gorbe.

Az AC fiiggvény minimuma annal a termelési szintnél adodik,
amelynél az origobdl indulé egyenes érinti a TC 6sszkoltségi gorbét.

— Az dtlagos fix koltség a termékegységre juté allando koltség. Kép-
letben:

AFC = FC/Q.

Mivel az allandé koltség 6sszege a rovid tava termelés tartomanya-
ban nem mddosul (fix), ezért a termelési volumen novekedésével az AFC
fokozatosan csokken, tehat az AFC flggveny egy negativ meredekségi
gorbe (hiperbola).

— Az atlagos valtozo koltség a valtozo termelési koltségek termékegy-
ségre jut6 osszege. Képletben:

AVC = VC/Q.

Hogyan alakul az AVC fiiggvény? Induljunk ki abbdl, hogy adott a val-
lalat rovid tava termelési figgvénye: Q = Q(L/K,), a véltoz6 tényezd a
munka (L), amelynek az ara (p;) fix, kiilsé piaci adottsag. Felirhatjuk, hogy:

AVC = VC/Q = (Lx p)/Q = pr. x (L/Q) = 1/AP. X py,
vagyis a tényezé atlagkoltsége (AC;) az atlagtermék (AP;) reciprokanak és
a tényez6 fix aranak (p;) szorzata.

Az AVC figgvény is U alaka gorbe, akarcsak az AC fiiggvény. Mini-
muma annél a termelési szintnél adédik, amelynél az origébél indulé
egyenes érinti a VC gorbét.

— A hatarkéltség az az ardnyszam, amely megmutatja, hogy hany egy-
séggel valtozik a TC 6sszkoltség a Q termelési volumen egységnyi nove-
kedése eredményeként. Képletben:

MC = dTC/dQ.

Tehat egy adott termelési szintnél a hatarkoltség a TC 6sszkoltség-
figgvény elsé derivaltja. De az 6sszkoltség valtozasa egybeesik a véltozo
koltség novekedésével, tehat felirhatjuk, hogy:

MC = dTC/dQ = dVC/dQ = dL/dQ x p. = 1/MP;, X pr..

Tehat egy tényez6 hatarkoltsége (MCG,) a hatartermék (MP;) reciproka-

nak és a tényez6 fix dranak (p;) szorzata.
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A fentiekbdl kovetkezik, hogy a hatarkoltséget lényegében a
tényezdéraforditas valtozasa hatédrozza meg: amikor a hatartermék né

(csokken), akkor a hatarkoltség csokken (nd).
Fontos megjegyezni, hogy az MC gorbe az AVC és AC gorbéket azok

minimumpontjaiban metszi. Az AC = MC metszéspont az iizem techni-
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0 QQe Q Q
68. abra: Hosszt tavi koltségfiiggvények
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69. abra: Hosszt tavi dtlagkoltség- és hatarkoltségfiiggvény
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kai optimuma, mert ennél kisebb egységkoltséggel nem lehet egy termék-
egységet eléallitani adott K, mellett. A véltozé tényezé (pl.L) optimuma
viszont az AVC fliggvény minimuméban van.

b) Hosszu tavia koltségfiiggvények — hossza tava osszkoltség (LTC);
hosszt tava atlagkoltség: LAC = LTC/Q és hossza tava hatarkoltség:
LMC= dLTC/dQ.

A hosszu tava osszkoltségfiiggvény (LTC) a vallalat kiillonbozé ter-
melési szintjeihez tartozé 6sszkoltség alakulasat, a vallalat fejlédési lehe-
téségeinek koltségszintjeit fejezi ki (68. abra).

Hosszabb tavon nem kiiloniil el a fix és véaltozo koltségek 6nall6 cso-
portja, ezért mindossze két tovabbi koltséget értelmezhetiink, a hosszi
tava atlagkoltséget (LAC) és a hosszt tava hatarkoltséget (LMC). Az LAC
azt fejezi ki, hogyan alakul egy termékegység koltsége a termelés mérté-
kének (sorozatnagysaganak, skalahozadékanak) alakulasaval. Az LMC
azt mutatja, hogyan alakul egy-egy pdtlélagos termék koltsége a termelés
mértékének hosszi tava novelése folyaman (69. abra).

A hosszu tava koltségfiiggvények elmélete szorosan osszefiigg a
tobbvaltozds termelési fiiggvények tn. ,novekedési tutjaval”. A vallalat
ség gorbéjét, mert a hosszu tava koltségfiiggvények alapja a skdlahoza-
dék-fiiggvény (70. abra).

A véllalat feltételrendszere dllandé hozadékii (70/a abra), ha a rafor-
ditasait 1%-kal novelve a kibocsatés is 1%-kal né a termelés vizsgalt tar-
tomanyaban. Ekkor az LTC egy, az origon athaladé egyenes, a hatar- és at-
lagkoltséggorbe pedig egybeesik, és a volumen tengelyével parhuzamos.
Ebben az esetben minden egyes Gjabb termék LMC pétlélagos koltsége
éppen annyi, mint a megel6z6ké, azaz egyenld LAC atlagkoltséggel.

Amennyiben a véllalat olyan termelési tartomanyban mtikodik, hogy
termelése novekvd skalahozadékkal jar (70/b abra), akkor LTC 6sszkoltsé-
ge csokkend titemben né, azaz egy-egy Gjabb termék kisebb LMC koltség-
gel jar, mint az atlag (LAC), tehét a hatarkoltség gorbéje csokkend, és az
atlagkoltséggorbe alatt helyezkedik el (még nem metszették egymast).

A vallalat feltételrendszere olyan is lehet, hogy a termelés fokozasa
csokkend hozadékkal jar (70/c ébra), azaz példaul kétszeres raforditassal
nem érhetd el kétszeres termelési eredmény. Ekkor a hosszabb tava kolt-
ségfiiggvény gyorsulé titemben emelkedik a termelés novekedésével, ha-
tarkoltsége magasabb, mint az atlagkoltsége, tehat LMC hatéarkoltség-
figgvénye magasabban fekszik, mint az LAC atlagkoltségfiiggvénye.
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70. abra: Skdlahozadék és hosszi tavi kéltségek: a) allando skdlahozadék;
b) novekvd skalahozadék; c) csékkend skdlahozadék
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Leontief-tipusii termelési fiiggvény — functie de productie de tip Leon-
tief — Az inputtényezdék kapcsolatanak sajatos, de a gyakorlatban igen
fontos esete, ha a tényezék kozott csak merev ardnyok lehetségesek adott
termelési eljarason beliil, azaz ha a tényezdék egyaltalan nem helyettesit-
hetik egymést. Példdul minden analistanak kell egy szdmitégép, amit
nem lehet helyettesiteni egy j analistaval, legalabbis egy munkanapon,
illetve egy mtiszakon beliil.

A helyettesitési tartoméany ez esetben egy egyenesre sztikiil, amelyet
az A, B és C pontok reprezentalnak. Egy adott pontban a termelés novelé-
se az egyik tényezd egyoldalt novelésével nem lehetséges; ezért mindkét
tényez6t novelni kell. Tehét az A, B, C pontokon atmend egyenesen — mint
helyettesitési tartomanyon — kiviil az egyik tényez6 hatarterméke zéro,
ezért az isoquantok L alaktiak lesznek (tort vonald isoquantok). Az input-
tényez6k merev helyettesitési aranya lényegesen kozelebb all a val6sag-
hoz, mint a folyamatos helyettesitést feltételezé isoquant fiiggvények.

A 71. dbrén az A, B és C csticspontok fejezik ki azokat a t6ke-mun-
ka-kombinacidkat, amelyeknél a rendelkezésre all6 tényez6k maradékta-
lanul kihasznélhatok. A csticspontokon kiviili kombinéacidk esetén vala-
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71. abra: Leontief-tipusti termelési fiiggvény isoquantjai
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melyik tényez6 f6l6s felhasznalasa, mig ezzel egyetemben a masik ténye-
z6 Un. sziik keresztmetszete mutatkozik meg. Merev t6ke-munka arany
mellett, a termelés mennyiségét mindig a sziik keresztmetszet, azaz a
korlatozé termelési tényezé szabja meg.

Q = min (L/a,, K/a,),
ahol a; az adott tényez6 egységnyi raforditasa, azaz egységnyi termék els-
allitasahoz sziikséges inputmennyiség az i-edik tényezG3bdl.

A Leontief-féle termelési fiiggvényben oly médon lehetséges a he-
lyettesités a termelési tényez6k kozott, ha a Q teljes termelési volument
két eljarassal tigy hozzuk létre, hogy a feladatot A mértékben az egyik el-
jarassal, a fennmaradd (1 — A) mértékben a masik eljarassal végezziik el
(0<A<1) - 72. dbra.
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72. abra: A termelési eljarasok kézotti helyettesités
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maganjavak — bunuri private — azon gazdasagi javak, amelyekbdl az
egyes fogyasztok altal torténé fogyasztas csokkenti a tobbiek szamara
fennmarado készletet, és a fogyasztasbol kizaras lehetséges. Azt a jelen-
séget, hogy adott joszaghdl az egyes fogyasztok fogyasztasa hatéssal van
a tobbiek fogyasztasi lehetdségeire, a fogyasztasban meglévd rivalizalas-
nak nevezziik.

méretgazdasagossiag — economie de scara — a nagybani termeléssel jaré
elényok, azok a megtakaritdsok, amelyek a raforditasok 6sszegének nove-
kedésével érhetdk el

monopoélium — monopol - egy olyan piaci szerkezet, amelyben kizarélag
egyetlen résztvevd nyujtja, illetve jelenti a piac teljes kinalatat és/vagy
keresletét. A gyakorlatban a monopdlium inkabb azt jelenti, hogy egy
ipardgban a piaci koncentraci6é igen magas. Az Un. tiszta monopdlium
(egyetlen eladd) a val6sagban igen ritka, de a mikrookonémiaban igen
hasznos analitikai eszkoz. A tiszta monopdliumban az eladénak nincs
tényleges rivélisa, s ennyiben pontosan az ellentéte a tokéletes verseny-
nek. Lehetnek azonban potencialis versenytarsai, akik — bizonyos feltéte-
lek mellett — beléphetnek az iparagba. Monopdliumrél elméletileg akkor
beszélhetiink, ha valamely termel$ altal kinalt arunak egyaltalan nincs
alternativdja, azaz nincsen olyan helyettesité termék az adott piacon,
amely tokéletesen ugyanolyan, vagy legalédbbis kozel azonos médon tud-
na kielégiteni egy adott sziikségletet.

Természetes monopdliumrol akkor beszélhetiink, ha a piaci keresletet
egy vallalat alacsonyabb atlagkoltséggel képes veszteség nélkil kielégite-
ni, mint két vagy tobb véallalat barmely kombinaciéja.

A monopodlium drmeghatéroz6. Mivel egyetlen elad6 van a piacon,
az eladé egyedi keresleti fiiggvénye megegyezik a piaci 6sszkereslettel.
DD: p(Q) = a-bQ.

Monopdlium esetén a kereslet drrugalmasséaga abszolut értékben zérus-
tol végtelenig nd, és éppen a felez6 pontjaban lesz (-1). A 73. abrarél fontos
korrelacidkat olvashatunk le: a) ahol a rugalmassag egységnyi, ott maxima-
lis az 6sszbevétel és zérus a hatarbevétel; b) ahol a rugalmassag egynél na-
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gyobb, ott az dsszbevétel né és a hatarbevétel pozitiv; c) ahol a rugalmassag
egynél kisebb, ott az 6sszbevétel csokkend és a hatarbevétel negativ.

A monopélium esetében az egyedi keresleti gorbe negativ meredek-
ségli és megegyezik az AR (atlagbevétel) fiiggvénnyel (74. 4bra).

Az 6sszkeresletgorbének két jol elkiilonithet6 szakasza van:

|e| > 1, ahol a kereslet arrugalmas, és |€| < 1, ahol a kereslet
arrugalmatlan. A monopdlium csak az arrugalmas kereslettel foglalkozik
(75. abra).
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73. abra: Bevételi fiiggvények és drrugalmassdg monopdélium esetén
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Ha a kereslet arrugalmas, a cégnek megéri, hogy leszéllitsa az arat,
mivel az 6sszbevétel né. Ha viszont a kereslet drrugalmatlan, az arleszal-
litas csokkenti a teljes bevételt, de az aremelés megnoveli azt (76. abra).

A monopélium révid tava profitmaximalizalé kritériumai: a) MR =
MC és b) MC' > MR' (77. ébra).

monopolisztikus verseny — concurenta monopolistica — olyan piaci szer-
kezet, amely esetén a piacon, illetve iparagban viszonylag sok vallalat
termel, a termelék differencialt terméket kindlnak, a vallalatok armegha-
tarozok, és szabad a piacra valé belépés. 1933-ban Joan Robinson angol
és Edward Chamberlin amerikai kozgazdasz dolgozta ki a monopolisz-
tikus verseny elméletét, amelyben ,elegyitik” a verseny és a monopdlium
fogalmét. A monopolisztikus vallalatok versenyzé monopolistaként mu-
kodnek. A résztvevék nagy szama kizarja, hogy egyetlen vallalat &rmeg-
hatarozova valhasson, hogy a vallalatok kozott egytittmiikodés jojjon 1ét-
re az ar vagy output rogzitésére. A vallalatok dontéseikben nem tudjak
kozvetleniil figyelembe venni a tobbiek varhat6 magatartasat, mert a pi-
aci szerepl6k nagy szdma miatt azt nem ismerhetik elére.

A monopolisztikus verseny egyik jellemzéje, hogy az eladok mdrka-
név hasznalataval is igyekeznek tajékoztatni, illetve megtartani rendsze-
res vasérldikat. Egyes vallalatok még ,évjaratonként” is megkiilonbozte-
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74. abra: A monopdlium keresleti és bevételfiiggvényei
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tik termékeiket. A kisebb vallalatok kevésbé képesek ilyen gyakran cse-
rélni a valasztékot. Tehat itt differencidlt termékekrdl van sz6: mindegyik
vallalat olyan terméket allit el, amely legaldbb egy jellemzdben eltér a
versenytarsakétol. Valamely megkiilonboztetett termékekbdl allé termék-
csoport egyik tagjanak relevans piacan korlatozott a helyettesités lehet6-
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75. dbra: Arrugalmas és drrugalmatlan kereslet
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76. abra: Arleszallitas vagy dremelés?
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77. abra: Rovid tavi profitmaximalizdlds monopdlium esetén
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sége, tehat a termeld kihasznélhatja az igy értelmezett monopol helyzet-
b6l fakadé elényoket.

A monopolisztikus cég egyedi keresletét az aszimmetria-gérbe (dd)
képviseli, amely arrél tajékoztat, hogyan valtozik egy termék keresett
mennyisége, ha a cég egyediil valtoztat arat, mikozben az iparagi rivalisok
altal alkalmazott ar véltozatlan marad. Viszonylag rugalmas keresletet
tiikroz, ha a termékeknek vannak kozeli helyettesit6i az iparag piacdn. A
DD gorbe szintén a vallalat egyedi keresleti gorbéjeként értelmezhetd, de
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78. abra: A monopolisztikus vallalat keresleti gorbéi
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79. abra: Rovid tavi egyenstily monopolisztikus verseny esetén
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annyiban eltér a dd-t6l, hogy a vallalat terméke iranti kereslet alakulasat
olyan korilmények kozott mutatja, amikor egyidejtileg valamennyi vélla-
lat megvaltoztatja arait, ezért szimmetriagérbének nevezik. A DD az adott
termék termékcsoporton beliili részesedését fejezi ki, tehat ,iparagi” ke-
resleti gorbe cégiink szamara. Kevésbé arrugalmas, hiszen az iparag ter-
mékei egyuttesen korlatozottabb feltételek mellett helyettesithet6k mas
iparag termékeivel, mint az iparadg termékei egymassal (78. 4bra).
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80. abra: A cég kozeledése a rovid tavu egyensuly felé
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81. abra: Hosszti tavii monopolisztikus egyensily
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A rovid tava profitmaximalizalas kritériumai: a) MRy = MC és b)
DD = dd.

Az 79. abran egy rovid tava egyenstlyban 1év4, monopolisztikus ver-
senyzd céget mutattunk be, ahol az ipardgon beliili részesedés (Q.) meg-
egyezik a profitmaximalizal6 outputtal (Q*). Az ilyen egyenstilyi hely-
zethez valé kozeledést a 80. dbran mutatjuk be.

A hosszt tava egyensuly akkor érvényesiil, ha egy rovid tavon
egyensulyban 1évé vallalat esetében az ar megegyezik a hosszu tava at-
lagkoltséggel is. Egy ilyen helyzetet mutatunk be a 81. abran.

monopszoénia — monoposonie — olyan piaci szerkezet, amely esetén
egyetlen vevd létezik (pl. a tertileti munkaerépiacok).

Monopszénia esetén az optimdlis inputfeltételek a kovetkezdek:
a) ha az outputpiacon tokéletes verseny van:

a) MFC = VMP és b) MFC' > VMP;
b) ha az outputpiacon tokéletlen verseny van:
a) MFC = MRP és b) MFC' > MRP".

Mi lesz az inputkeresleti gorbe? A monopszonista az SS; munkaerd-
kinalati fiiggvénnyel néz szembe. Ekkor az optimalis munkaerd-felhasz-
nélas L* és a munkabér p*, < p.,. E két bér kozotti killonbség a munka-
eré monopszonista kizsdkmanyolasa.
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82. dbra: Monopszénia a munkaerdpiacon
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Ha megvéltozik a munkakinalati fiiggvény, a vaséarolt mennyiség L*
marad, de az optimélis munkabér médosul (ha a kinalati fiiggvény lefelé
mozdul, az optimalis bér csokken és forditva). Tehéat nincs egyértelmi
kapcsolat az input ara és a keresett mennyiség kozott, azaz a monopszo-
nistanak nincs keresleti fliggvénye (82. 4bra).

munkakinélat — oferta de munca — A munkakinalatot az hatédrozza meg,
hogy egyes emberek mennyi id6t akarnak munkavégzéssel tolteni. A re-
albér 6sztonozheti az embereket a munkara, mivel magasabb realbér a
mar &llasban levéket arra 6sztonzi, hogy hosszabb munkaidé mellett
dontsenek, és olyan tjabb embereket vonhat a munkapiacra, akik a ko-
rabbi alacsonyabb realbér mellett nem voltak hajlandék dolgozni. Tehat
a magasabb realbér tobb munkara 6sztonoz. De léteznek olyan egyének
is, akik ha jobb helyzetbe keriilnek (né a realbériik), a még tobb munka
helyett az otthonmaradast valasztjak, tehat a magasabb realbér kisebb
munkakinalatot eredményez, ha a realbér nagysaga elért egy bizonyos
szintet. E két ellentétes hatast helyettesitési, illetve jovedelmi hatdsnak
nevezziik: a) helyettesitési hatds — ha valami dragabb lesz, massal helyet-
tesitjiik, tehat ha a redlbér né, a szabadidé dragabb lesz, és az emberek
munkaid6vel helyettesitik, vagyis tobb munkat kinédlnak; b) jovedelmi
hatas — ha a jovedelem né, az emberek minden normal j6szégbdl, tehat
szabadidébél is tobbet fogyasztanak, s igy a munkakinalatuk csokken.

J (joszagok)

~_szabadidé ()
7=24 6ra

83. abra: Munkaidd (elfogyaszthaté joszdgok) versus szabadidd
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Az egyének tgy maximalizéljadk életmindségiiket, hogy optimalisan
kombinéljék a szabadidejiiket (Z) és a munkajévedelmiiket, illetve az azon
beszerezhet6 fogyasztéasi javak mennyiségét. Ha példaul (83. dbra) a sza-
badidé 16 6rardl 17 éréra né (+AZ), akkor a felaldozott egy 6ra munkaidé
értéke (-AJ) az a joszdgmennyiség, amirél ennek érdekében le kellett mon-
dani. Ha egy érat hianyzunk a munkahelyiinkrél, egy éranyi bért vonnak
le a fizetésiinkbdl, és ennyivel kevesebb javat tudunk vésérolni. gy a ww',
vagyis a jovedelemegyenes (a rdforditasi korldt) negativ meredekségii
(egyenlé -w, ahol w — realbér). Ebben a megkozelitésben a munkabér
,Opportunity Cost“, tehat az egész magyarazat alapja az, hogy a munka ki-
nélata 4ldozat. A hasznossaggal biré anyagi javak és szolgaltatasok meg-
szerzése a szintén hasznossaggal biré szabadidé felaldozasat jelenti.

Ha J-Z térben feltiintetjiik egy egyén életminéségének k6zombosségi
térképét és egy par raforditési korlatjat, megkapjuk, hogyan alakul a
munkakinélata (84. abra).

Ha a munkabér valtozik, 1étrejon a helyettesitési és a jovedelmi ha-
tas. Ezek magyarazzadk meg, miért visszahajlé a munkakinalati fiiggvény
(85. abra).

A 85/a dbran a redljovedelem alacsony, és itt a helyettesitési hatas na-
gyobb, mint a jovedelmi hatés, ezért a munkakinalati gorbe meredeksége
pozitiv (w,-nal az egyén a vilagért sem dolgozna tobbet, 4m a nagyobb w;-
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84. abra: Az egyéni munkakindlati gérbe levezetése
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85. abra: Helyettesitési és jovedelmi hatds kiilonb6zd nagysdgu realbér esetén
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nél mér igen; de mivel né a redljovedelme, a szabadid6bdl is tobbet fo-
gyaszt, mint azel6tt, és igy egy magasabb kozombosségi gorbére jut).

A 85/b abran az eredeti realjovedelem szintje magas, ezért a tovabbi
redlbéremelkedés esetén a jovedelmi hatas lesz nagyobb, mint a helyet-
tesitési hatas, és a munkakinalati gérbe meredeksége negativ lesz (w;-nal
csak tgy lehet egy magasabb k6zombosségi gorbére jutni, ha kevesebbet
dolgozunk, mint azel6tt, és a magasabb bér ezt meg is engedi). Ilyen ko-
riillmények kozott a munkakinélati gorbe visszahajlik.

A fenntiek alapjan fontos kovetkezményeket vonhatunk le: a) kiil6n-
b6z6 bérszintekhez kiillonb6z6 munkakinalat tartozik, a helyettesitési és
a jovedelmi hatas eredgjeként; b) az alacsonyabb jovedelemtartomany-
ban a helyettesitési hatas nagyobb, mint a jovedelmi hatas, ezért a mun-
kavallal6 nagyobb munkakinalattal, azaz csokkentett szabadidével reagal
a bér emelkedésére; c) magasabb jovedelemtartomanyban a jovedelmi
hatas nagyobb, mint a helyettesitési hatés, ezért a munkavallalé fokozo-
d6 szabadidéigénnyel és csokkend munkakinalattal reagél a realbér no-
vekedésére; az egyén a megnovekedett vasarloerejét most inkabb szabad-
id6 ,,megvésarlasara” forditja.



negativ externdlia — externala negativa — olyan extern hatés, amely no-
veli a tarsadalmi hatarkoltséget.

A 86. 4dbra az elektromos aram piacéat szemlélteti, ahol DD az aggre-
gélt keresleti gorbe, az SS pedig az aggregalt kinalati gorbe. A piaci
egyensulyi pontot (E), illetve az egyenstlyi mennyiséget (Q.) a két gorbe
metszéspontja hatarozza meg.

A kinélati gorbe olyan pontokat reprezental, ahol az elektromos dram
termelésének a hGerémiiveknél jelentkezé hatarkoltsége egyenlé az arral.
A héerémiiveknél jelentkezé egyéni koltségek azonban nem fejezik ki az
Ossztarsadalmi koltségeket, amelyek az energiatermelés kovetkeztében
felmeriilnek. Igy példaul a megnovekedett egészségiigyi kiadasokat vagy
a lakosség rosszabb kozérzetébdl fakad6 hatranyokat a termelés mennyi-
ségérdl dontd vallalat nem szamitja a koltségek kozé, de ezek is részei a
tarsadalmi hatarkoltségeknek.

A tarsadalmi hatarkoltséget az S,S, gorbe képviseli a 86. abran. A tar-
sadalmi szintGi optimum az E, pontban van, ahol az elektromos energia
hatarhaszna és tarsadalmi hatarkoltsége megegyezik. A piaci egyensulyt
biztosit6 Q, mennyiség nagyobb, mint a tarsadalmi optimumot jelents Q,.
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86. abra: Az elektromos energia piaca negativ externdlia esetén
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A profitot maximalizal6 vallalatok dontései tehat ,taltermeléshez” vezet-
nek, ami tarsadalmi szempontbol hatékonysagveszteséggel jar.

normal joszag — bun normal — amelybdl a fogyaszté novekvo (csokkend)
jovedelem esetén tobbet (kevesebbet) vasarol, novekvé (csokkend) ar ese-
tén pedig kevesebbet (tobbet) vasarol. Normaél joszag esetén az ICC jove-
delem—fogyasztas- és az Engel-gorbe pozitiv meredekségli, a PCC ar—fo-
gyasztas- és az egyéni keresleti gorbe pedig negativ meredekségt.

normal profit — profit normal — az adott gazdasagban (ipardgban) szokés-
szerti befektetéssel (,barki altal”) elérheté tiszta jovedelem, szamviteli
eredmény, amely az el6zetes gazdasagi kalkulacidban az alternativ kolt-
ségek része.
Normél profit = szamviteli profit — gazdasagi profit.

Gazdasagi profitot csak olyan vallalkozas eredményez, amelynek be-
vételei meghaladjak az alternativ koltségeit, azaz a szamviteli profitja na-
gyobb, mint a normal profit.

Fejlett piacgazdasagban a normal profit tipikus esete a tékepiaci be-
fektetések hozama, ami nem azonos a banki kamatlabbal, hanem némi-
leg magasabb, mert nagyobb kockazattal jaré befektetésnek szamit.



oligopdlium — oligopol - a tokéletes verseny és a monopdlium esetei kozott
elhelyezkedd piaci szerkezet, amely a valdsagban is gyakran el6fordul. Az a
piaci forma, amelyet néhény vallalat tényleges és feltételezett, kolcsonosen
Osszefiiggld tevékenysége jellemez. Minden oligopolista tgy alakitja ki
~gazdasagpolitik4jat“, hogy szemmel tartja rivalisait. Lévén, hogy az
oligopdliumban kevés szamu vallalat érdekelt, minden valtoztatas a valla-
lat araiban és outputjaban hatassal van a versenytarsak eladésaira és araira.

Az oligopolisztikus piacokat kiillonb6zé médon osztédlyozhatjuk. A
legismertebb csoportositési elv az, amikor a termék jellege, illetve a val-
lalatok kozotti egytittmiikodés foka szerint tesziink kiilonbséget.

a) Tiszta és differencialt oligopélium. Ha az oligopolista vallalat ho-
mogén terméket termel (gabona, cement stb.), akkor tiszta, ha pedig dif-
ferencialt termékeket gyart (gépkocsi, radié stb.), akkor differenciélt
oligop6liumrél beszéltink.

b) Osszejatszds és fiiggetlen akciék. Az dsszejatszas foka, illetve a
vallalatok kozotti egytittmtikodés jellege alapjan megkiilonboztetiink:
1) tokéletes dsszejatszast, amely kartellegyezmény alapjan jon létre, 2) to-
kéletlen Osszejatszast, amely tobbnyire hallgatélagos és/vagy informalis
megegyezések formajaban jon létre és 3) fiiggetlen akcickat, amikor az
iparag egyes vallalatai teljes mértékben a sajat Gtjaikat kovetik.

optimalis tényezékombinacié — combinatie optima de factori de pro-
ductie — az a termelési program, amely:

a) adott output elérését a lehetd legkisebb 6sszkoltséggel biztositja a
vallalalat szdmara;

b) adott 6sszkoltséggel a maximalis outputot eredményezi;

c) maximalizélja a véllalat profitjat.

A 87. abréan tobb osszefiiggést és jelenséget dbrazoltunk. Tételezziik
fel, hogy a téketényezd egységének koltsége (4ra) px=>5%, a munkaé pedig
p. = 28. Az abran két isocost egyenest is feltiintettiink. A C,C,' isocost
egyenes TC = 40$-os koltséget, a C,C,' egyenes pedig TC = 50$-o0s Ossz-
koltséget képvisel. Hogyan értékelhetjiik az isocost egyenesek és a Q
isoquant gorbék érintési, illetve metszési pontjait? A Q, isoquant gorbé-
rél tudjuk, hogy minden egyes pontja azonos termelési szintet képvisel.
Lathatjuk azonban, hogy a tényezdarak figyelembevételével a termeld
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szamara mar nem kozombos az A, B és D egyébként azonos termelési
eredményt biztosité tényezékombinédcié. Az A kombinacié lényegesen
elényosebb mind a B, mind a D kombinacidknal, mert utébbiak sokkal
nagyobb, 50%$-os koltséggel eredményeznek azonos QQ, termelési ered-
ményt, szemben a 40$-os koltségli A tényez6kombinacioval. Lathat6 az
is, hogy a Q, gorbe valamennyi lehetséges termelési kombinaci6ja elény-
telenebb az A tényez6kombinaciénal, tehat az adott 5 és 2 dollaros arak,
illetve 40 dollar osszkoltség mellett az A pont altal képviselt tényezd-
kombinéacié az optimalis (K*L*).

Geometriai értelemben az a tényezékombinécié optimalis, amelyet
az adott isoquant fiiggvényhez htzott érint6 isocost egyenes érintési
pontja képvisel.

Fontos megjegyezni, hogy:

a) a maximalis outputot az adott isocost egyeneshez htizhaté legma-
gasabb isoquant gorbe képviseli;

b) minimalis az 6sszkoltség, ha a tényezdéarak aranya egyenld a té-
nyezG6k technikai helyettesitésének hatarratajaval,

Pr _ MRTS = 1ga ;

Pk

c) minimalis az 6sszkoltség, ha a tényezd6k hatartermékének aranya
megegyezik a tényezdéarak ardnyaval,
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87. abra: Minimdlis koltségti tényezékombindcio
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MP,  p,
= =ga,
MP;  py
Ebbél kovetkezik, hogy optimaélis a tényez6kombinaci6, amikor:
P, MP,
P, MP, '

Optimalis tényezékombinacié mellett az inputtényezék egységnyi
koltségnovekményére jutdé hatartermék azonos, azaz a tényezékre koltott
pénz hatarterméke (MPy) egyenl6. Tehat az inputkoltségek minimalizalasa
(adott output mellett), illetve az output maximalizalasa (adott koltség-
Osszeg és adott draranyok mellett) az inputtényezdék olyan kombinacidjat
jelenti, amikor a tényezdk aregységére jutd fizikai hatartermék azonos:

MP,  MP,

P Pk

= MP,, .

optimélis iizemmeéret — dimensiune optima de uzina - Az tizemmeéret
két szempontbdl itélheté meg: technolégiai szempontbdl és a piaci viszo-
nyok fel6l. Az uralkodo technika hatésa a termelési, illetve a koltségfiigg-
vények alakjaban jelenik meg. Technikailag hosszt tavon az a termelési
volumen, illetéleg tizemméret az optimalis, amelyik a lehetd legalacso-
nyabb atlagkoltséget biztositja. A technikailag optimalis izemméret nem
jelenti egyben a leggazdasdgosabbat is. A gazdaséagilag hatékony tizem-
méret a piaci feltételektsl (kereslet, inputpiac, versenytarsak szama és
mérete stb.) is fiigg. A hatékony tizemmeéret annél az outputszintnél ta-
lalhat6, amelynél a hosszu tava hatarkoltségek egybeesnek az egyedi ha-
tarbevétellel. A technikailag optimélis és a gazdasagilag hatékony tizem-
méret tehat nem feltétlentil esik egybe.

osszkoltség — cost total — (TC — Total Cost) — A termelés Osszes koltsége
rovid tavon két f6 csoportra oszthato: allandoé koltségek (FC) és véltozo
koltségek (VC), tehat TC = FC + VC.

A 88. abrardl leolvashat6, hogy a vallalat termelése az adott K, ter-
melési, technolégiai feltételek kozepette az OQ, termelési tartomanyban
mozoghat. Q; az tizem fizikai kapacitdsdnak maximuma. Ennél tobbet
nem lehet termelni a véltozé tényezdék fokozasaval mindaddig, amig a
cég K, kotott technikai inputtényezéi valtozatlanok. Adott az izemméret.
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Lathato, hogy az 6sszkoltség az allando és a valtozo koltségek ossze-
ge. A termelési lehetdségek tartoményaban a fix tényezdék koltsége allan-
dé, nem fiigg a termeléstdl, fiiggvénytink a termelés tengelyével parhuza-
mos egyenes. Az 0sszkoltség valtozasat a valtozo koltségek alakulasa
hatarozza meg. A TC és VC fiiggvények kozott a teljes termelési lehetd-
ségek tartomanyaban azonos tédvolsadg van, ami épp egyenld az allando
koltségek osszegével (BB' = DD' = OF). Persze az éllando tényezdk sze-
repe nem lényegtelen, hiszen nélkiilitk semennyit sem lehetne termelni.

Az 0sszkoltség TC fuggvényét a B inflexiés pont két eltéré szakaszra
bontja. A koltségek novekedési titeme a B, illetve B' (a VC fiiggvény infle-
xi6s pontja) pontig csokkend, azaz OQ), tartoményban a termelés egységnyi
novekedése a koltségek ennél kisebb novekedésével jar. QQ,-nél nagyobb
termelés esetén a termelés egységnyi novekedésére egyre nagyobb koltség-
novekmény jut. Ez a jelenség az egyoldaltian megnovelt tényezd valtozo
hozadékanak pénziigyi megnyilvanulasa. Az 6sszkoltségi gorbe meredek-
ségét minden termelési mennyiségnél a hatarkoltség nagysaga fejezi ki.
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88. abra: A vdllalat kéltségei rovid tavon



a~!

parcialis termelési filggvény — functie de productie partiala — nem més,
mint a rovid tava termelési fiiggvény, azaz a hozadéki fuggvény, vagyis
Q = f(L/K,), amikor az egyik tényezdét (pl. K-t) adottnak tekintjiuk. Mérta-
nilag agy kapjuk meg, hogy az adott tényez6 K, nagysdganak vonalan
elmetsszitk a Q = f(K,L) termelési fiiggvény harom dimenzids ,hegy-
kap”-jat. Azért nevezziik hozadéki fiiggvénynek is, mert a valtozoé ténye-
z6 moédosulasédnak a termelésre gyakorolt hatasét fejezi ki, az egyéb té-
nyezo6k valtozatlansaga mellett (b6vebben lasd: hozadéki fiiggvény).

piaci keresleti gorbe — curba cererii pietei — egy adott termék piaci keres-
leti gorbéjét mindenkor az adott jészég viszonylataban értelmezett egyéni
fogyasztoi keresleti gorbék vizszintes 6sszegzése révén kapjuk meg (89. &b-
ra), amely levezetése soran ki kell kosstik, hogy nem valtozhatnak meg az
egyének jovedelmei és az egyéb termékek 4rai, kiilonben allandéan mozgé
egyéni keresleti gorbéket kellene megprébalnunk 6sszeadni. Ha mar meg-
kaptuk a piaci keresleti gorbét, feloldhatjuk ezt a megkotést, hiszen ekkor
minden egyedi hatds mér a piaci gorbe elmozduldséban, alakvaltozasédban
mutatkozik majd meg. Létezik azonban még egy lényegi feltétel, amivel él-
niink kell ahhoz, hogy az egyéni preferencidkbél aggregalt piaci keresleti
gorbékhez juthassunk egyszerti horizontalis 6sszegzés ttjan, éspeddig a fo-
gyasztoi externalidk hianya, vagyis az egyéni fogyasztok altal szerezhetd
hasznosség ne befolyasolja mas fogyasztok hasznosségérzetét, azaz az egyé-
ni keresleti gorbék alakja és helyzete egymastol fiiggetlen legyen.

1. piac 2. piac Osszpiac

89. abra: A piaci keresleti gorbe grafikus levezetése
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pozitiv externalia — externala pozitiva — klasszikus példdja a méhészek és
almakertészek tevékenysége kozotti kapcsolat: a méhészet kozelsége els-
nyosen befolyasolja az almatermelés eredményét, mivel a méhek elésegi-
tik a beporzast, és igy megnovelik a varhaté termésnagysagot (90. abra).

A 90. dbran az SS gorbe a méztermel6k aggregélt kinélati gorbéje, a
DD pedig az aggregélt keresleti gorbe. A DD keresleti gorbe kizarolag a
mézfogyasztok preferenciait fejezi ki adott jovedelmek mellett. Az egyen-
sulyi arat (p,) és mennyiséget (Q,) a keresleti és kinélati gorbe metszés-
pontja (E) hatarozza meg.

Tokéletes versenyt feltételezve, az egyes termeld és fogyaszto szdma-
ra ez az ar adottsag, amelynek figyelembevételével dontenek arrél, hogy
mekkora mennyiségli mézet termelnek, illetve fogyasztanak. Az egyéni
fogyasztok hasznossagukat akkor maximalizaljdk, amikor az ar megegye-
zik a méz preferenciaik szerinti hatarhasznaval, ami igy a keresleti gorbe
mentén minden fogyaszté szamara egyenld. A termelSk pedig addig no-
velik koltségeiket, amig az egyéni hatarkoltségiik egyenld lesz a piaci ar-
ral. Ha a méhek szorgoskodasanak egyetlen hasznosithat6 eredménye a
méz lenne, azaz nem létezne externalia, akkor az egyéni hatarhaszon
megegyezne a tadrsadalmival csaktgy, mint az egyéni hatarkoltség. Ez
esetben Q, az er6forrasok tarsadalmi szintii optimalis elosztasdnak meg-
felel6 méztermelés és fogyasztas lenne. A Q, pontban ugyanis a tarsadal-
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90. abra: A méz piaca pozitiv externdlia esetén
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mi hatarhasznossag (MSB) egyenlé lenne a tarsadalmi hatéarkoltséggel
(MSC), vagyis: MSB=MSC, ami a hatékony eréforras-elosztas feltétele.

A méhek azonban még egy hasznos szolgaltatast nytjtanak, a bepor-
zast. Ennek a hatdrhasznat az almatermelSk élvezik, igy az nem része a
mézfogyasztok hatarhasznanak. Kovetkezésképpen a DD keresleti gorbe
nem fejezi ki a méztermelés 6sszes hatarhasznossagat. A tarsadalmi ha-
tarhasznosséagot tgy kapjuk meg, hogy a DD keresleti gorbéhez hozzaad-
juk az almatermelSk hatarhasznat. Az abran ezt a D,D, gorbe irja le. Az
igy kiegészitett abran megadhatjuk a tarsadalmi szempontbdl optimaélis
mézmennyiséget és a hozza tartozé &rat. Q, az a mennyiség, ahol
MSB=MSC, és az ar, amivel mindkett6 egyenld, az p,.

Az abrardl leolvashatjuk, hogy Q, nagyobb, mint Q,, azaz az optima-
lis méztermelés meghaladja a piaci egyensilyi mennyiséget. Az egyéni
termelbk és fogyasztok dontéseit integréld piaci egyenstily a tarsadalmi
optimumnal kevesebb mézmennyiség cseréjét eredményezi. Ebbdl az
salultermelésbél” hatékonysagveszteség kovetkezik.

Az abrérol az is kideriil, hogy a mézfogyaszték nem hajlandék p, arat
fizetni, ha Q, mennyiséget kell megvennitik, viszont a termel6k csak akkor
termelnek ennyit, ha p, és H kiillonbséget valaki hajland6 megfizetni nekik.

A veszteség nagyaga is leolvashato6 az 4brar6l. Ha a piacra Q, egyen-
salyi mennyiség kertil, akkor ebben a pontban a méz tarsadalmi hatar-
hasznosséga (L) meghaladja a hatarkoltséget (p.). Ha pétlélagos eréforras
felhasznélasaval a méz termelését egységnyivel noveljiik, akkor ennek a
tarsadalmi haszna nagyobb, mint a koltségnovel6 hatasa. Ez pedig azt je-
lenti, hogy az Ossztarsadalmi hasznossagot novelni lehet a méztermelés
novelésével. Ez az érvelés igaz minden egyes mennyiségre Q, és Q, kozott.
A hatékonysagveszteség a tarsadalmi hatarhasznossag és a hatarkoltség
kiilonbségével, az dsszes veszteség pedig az egyes pontokban mért vesz-
teség 0sszegével egyenld (az EE, és L pontok altal hatarolt teriilet).

profitfiiggvények — functii de profit — az 6ssztermelés (Q) és a nett6 be-
vétel (profit) kozotti osszefliggést fejezik ki. Harom profitfiiggvényt k-
lonboztetiink meg:

a) osszprofit (TII vagy II) — az 6sszbevétel (TR) és az 6sszes gazdasa-
gi koltség (TC) kalonbsége: I1 = TR — TC; gazdasdgi profitnak is nevezik;

b) datlagos profit (AIl) — a gazdasagi profit termékegységre juté nagy-
saga: All = II/QQ, amely azt fejezi ki, mennyi profitot ér el a vallalkozo egy
adott Q termelési mennyiség eladasa esetén a normdl profiton feliil;
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c) hatdarprofit (MII) — a gazdasagi profit valtozasanak az az Gsszege,
amely a Q termelés egységnyi véltozasdnak eredménye. Képletben: MII

= dII /dQ = [d(TR - TC)}/dQ.

profitmaximalizalasi kritériumok — criterii de maximizare a profitului
— Abbdl indulunk ki, hogy az 6sszprofit maximalis kell hogy legyen, te-
hét: IT =TR - TC - max. Ez csak akkor igaz, ha az 6sszprofitfiiggvény el-
s6 foku derivaltja egyenld zérdval:
dII /dQ = dTR/dQ - dTC/dQ = MR - MC = 0.

A maximalis profit elsé kritériuma tehat, hogy a hatarbevétel egyen-
16 legyen a hatarkoltséggel. Azért, hogy profitmaximumrdél legyen sz,
még sziikséges, hogy az 6sszprofitfiiggvény masodfoku derivéltja negativ
legyen, vagyis a hatarkoltség gyorsabban néjon, mint a hatarbevétel:

dMC/dQ > dMR/dQ,

ami azt jelenti, hogy a hatarkoltség gyorsabban né, mint a hatarbevétel.

Ha viszont a hatarbevétel né gyorsabban, mint a hatarkoltség, akkor
az elsd kritérium altal biztositott szélsé pont egy minimum (és nem ma-
ximum) lesz.



részvény — actiune — lejarati hatarid6 nélkiili értékpapir, amely a vallalat
vagyonanak egy tulajdoni hényadat testesiti meg, és névértékének ara-
nyaban a vallalat jovedelmének osztalékéra jogosit

részvénytarsasag — societate pe actiuni — az a véllalat, amelynek realts-
kéjét részvények ellenértéke fedezi, s a részvényesektdl fiiggetlen onallo
jogi személyként miikodik. A részvénytarsasag (RT) tehat nem a részvé-
nyesek vagyonat, hanem csak a részvénytékét egyesité gazdaségi szerve-
zet, jogi és kozgazdasagi értelemben egyarant. Jogi személy, azaz 6nalléan
kothet szerz6déseket, hitelt vehet fel, s vallalt kotelezettségeiért is maga a
vallalat felel6s, nem a részvényesek. A részvények megvasarlasaval tar-
sult véllalkozok tehat korlatozott felel6sséggel tartoznak a cég tigyeiért. A
korlatozott felelGsség a részvénytarsasag egyik alapvetd sajatossaga.

rezervacios ar — pret de rezervare — az a maximalis ar, amely mellett a
fogyasztok adott csoportja ,kinyilvanitja” értékitéleteit. Tehat a keresleti
gorbe egyes pontjai a fogyasztok egy-egy csoportjanak értékitéleteit, a jo-
szag hatarhasznosséagat fejezik ki. Ha az ar a rezervacios ar folé emelke-
dik, akkor a fogyaszték e csoportja besziinteti a vaséarlast. Ha ellenben a
termék piaci 4ra egy fogyasztdi csoport rezervacids éra ala csokken, ak-
kor ezek a fogyasztok alacsonyabb aron jutnak hozza a termékhez, mint
amennyit maximalisan hajlandék lennének fizetni érte. Ezaltal tobblet-
hez jutnak, ezt nevezik fogyaszt6i tobbletnek.
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skalahozadék — randament de scara — A termelés skalahozadéka vagy
mas néven volumenhozadéka az az arany, amely megmutatja, hogyan
alakul a termelés a tényezdk egyidejii aranyos novekedésével. A két in-
puttényezds fiiggvénytink esetén a termelés aranyos bévitése a kovetke-
z6képpen fejezhetd ki:

BQ = f(aK,aL).

A fenti képlet szerint mindkét tényez6t a-szorosan novelve, a Q ter-
melés 3-szorosara novekedett. Ekkor az a kérdés: hogyan viszonyul « a {3-
hoz? Harom alapeset lehetséges:

a) a<B — novekvs hozadék: L,/L,=K,/K,<Q,/Q,;

b) =18 — 4lland6 hozadék: L,/L,=K,/K,=Q./Q,;

c) a>B — csokkends hozadék: L,/L,=K,/K,>Q,/Q.,.

Slutsky-féle arhatasfelbontas — descompunerea efectului total al modifi-
carii pretului cu metoda lui Slutsky — Slutsky megkozelitésében a fo-
gyaszt6 adott id6szakbeli redljovedelmét mindig az aktuédlisan megvételre
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91. abra: A jovedelemkompenzdlé valtozas Slutsky megkozelitésében
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kertilt fogyasztéi kosar naturalis Gsszetétele jelzi, vagyis az adott pénzjo-
vedelemért optimalis helyzetben megvasarolhat6 termékek mennyisége.

Slutsky feltevésében a fogyaszto realjovedelme akkor valtozatlan,
ha a megvaltozott araranyok esetén is képes a korabbi jészagkosarat
megvasarolni.

Ebben a megkozelitésben is arrél van sz6, hogy a koltségvetési egye-
nes helyzetének véltozasat bontjuk fel két komponensre, csak itt az egye-
nes nem gordiil az eredeti k6zombdosségi gorbe vonaldn, hanem A pont
koril elfordul, miel6tt eltolédna az ICC gorbe mentén (91. 4bra).

Stackelberg-modell — modelul lui Stackelberg — klasszikus oligopol mo-
dell, amely a kovetkezé feltételekbdl indul ki: az eladdk szama kett; MC
= AC = c; a belépés blokalt; a vevék szdma nagy; homogén termék; cél-
fuggvény: rovid tava profitmaximalizalas; stratégiai valtozok: az ar és az
output; feltételezett reakcié: csak egyik vallalat viselkedik aktivan és be-
épiti a rivalis cég reakciéfiggvényét a sajat dontéseibe, a mésik tovéabbra
is passzivan viselkedik, mint a Cournot-modellben. Legyen az 1. vallalat
a vezetd (aktiv), a 2. véllalat a kovetd (passziv). A kovetd cég azt feltéte-
lezi, hogy rivalisa nem valtoztat az outputjan, ha 6 valamely mennyisé-
get a piacra visz, tehat a Cournot-feltevés szerint passzivan viselkedik. A
vezet6 cég viszont tudja, hogy a rivélis cég outputdontései hogyan figg-
nek 0Ossze sajat dontéseivel, mivel ismeri ennek reakci6fiiggvényét,
amely — a Cournot-modell szerint — a kovetkezé:

r, = q, = (a-c)/2b — q4/2

A vezet6 véllalat akkor maximalizalja a profitjat, ha:

MR, = MC, = c.
MR, = TR/
TR, = [p(a: + @)l a1 = [a=Db(q: + qz)] @
MR, = dTR,/dq, = a — 2bqg, — bq, — bq(dqg./dq,),
ahol:
dCIz/dql =1, = 'Ch/z-
Tehat:
MR, = a - 2bq, — bg, + 1/2bq, = a — 3/2bq, — bq,.
A profitmaximalizalé outputnél:
a—3/2bq, - bg, = c.
Innen kovetkezik, hogy:
q: = 2/3(a-c)/b - 2/3q, = 13.
Ez az 1. (vezet6, aktiv) vallalat reakciéfiiggvénye.
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92. abra: A Stackelberg-duopdlium reakcidfiiggvényei

Ha megoldjuk a két reakciéfiggvény altal adott egyenletrendszert,
megkapjuk az egyensulyi outputot (E pont, 92. 4bra):
g:* = 1/2(a-c)/b és q,* = 1/4(a-c)/b.
Tehat az iparagi egyenstlyi output:
Q* = q,* + q,* = 3/4(a-c)/b,
ami a kompetitiv output 3/4-e.
A vezet6 véllalat profitja a kovetd vallalat profitjanak a duplaja lesz.

stock jellegii koltségek — costuri imobilizate — tartés tékebefektetések,
amelyek meg kell hogy el6zzék a folyamatos termelést; gépek, épiiletek,
telkek stb. vasarlasat célozzak. Ezek lekotott befektetések (lekotott téke),
amelyek a termelés érdekében egy idépontban nagy 6sszegben mertilnek
fel, de lassan, fokozatosan hasznal6dnak el, lassan tériilnek meg.

szamviteli koltségek — cheltuieli contabile — az adott évben felmeriild,
szamvitelileg nyilvantarthat6 foly6 koltségek, azaz az explicit koltségek
és néhany, belsé kimutatasok alapjan elszdmolhat6 implicit koltség (pl.
az éplletek, berendezések értékcsokkenése)

szamviteli profit — profit contabil — azaz a profit nagysaga szamviteli ér-
telmezésben, a bevételek és a szamviteli koltségek kiillonbsége, a normal
profit és a gazdaségi profit 6sszege (szdmviteli profit = pénzbevételek —
szamviteli koltségek)
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szubvenci6 — subventie — allami tdmogatés, az erre felhatalmazott koz-
ponti szervek nyujtjadk a gazdalkod6 egységeknek abbdl a célbdl, hogy
valamely gazdasagpolitikailag kivanatos hatast érjenek el (pl. meghatéro-
zott termék vagy termékcsoport termelésének novelése, termelékapacita-
sok bévitése vagy csokkentése, egyes termékek fogyasztasanak elGsegité-
se, a kivitel fokozésa stb.)

sziik keresztmetszet — loc ingust — egy termék vagy termékcsoport elgallita-
sédnak valamely miiveletét végz4 olyan gép vagy gépcsoport, termelési terii-
let vagy munkahely, amely a termelési folyamat soran kevesebb terméket
képes atbocsatani (megmunkélni), mint az el6z6 vagy utana kovetkezd

szitkségletek — nevoi — a lakossag igényei az emberi 1ét fenntartdsahoz és
kiteljesedéséhez sziikséges termékek (anyagi javak) és szolgaltatasok
irant. A sziikségletek nemcsak fizikaiak, hanem szellemiek is, nem egy-
szer és mindenkorra adottak, hanem egyénenként és tdrsadalmanként,
térben és id6ben valtoznak. Nem altaldban jelentkeznek, hanem a konk-
rét termelési mod altal meghatarozottan jutnak kifejezésre, az anyagi ter-
melés fejlédésével egyiitt fejlédnek és az anyagi termelésre és kulturalis
tevékenységre visszahatnak.
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tarsadalmi hatarhaszon — beneficiu marginal social — (MSB - Marginal
Social Benefit) — egy termék vagy szolgaltatas potlélagos egységének elfo-
gyasztasabol nyert 0sszes hasznossag

tarsadalmi hatarkoltség — cost marginal social - (MSC — Marginal Social
Cost) — egy termék vagy szolgaltatas potlélagos egységének termeléséhez
sziikséges Osszes koltség

tarsadalmi hatartermék — produs marginal social - (MSP — Marginal
Social Product) — mindazon termékek és szolgaltatasok 0sszessége, ame-
lyek barmely eréforras tetszélegesen kicsiny megvéaltoztatdsanak ered-
ményeképpen jottek létre a gazdasdgban, tekintet nélkiil arra, hogy ezek
a termékek és szolgaltatasok kihez keriilnek

tartalékolasi kereslet — cerere de rezervare — valamely tényezé tulajdo-
nosénak képzetes kereslete sajat tényezdgje irant, melynek hatéasara a bir-
tokolt tényez6t ,nem viszi” piacra, nem jelenik meg kinalata, hanem sa-
jat gazdasagi vagy egyéb személyes célra hasznélja. A tartalékolési
kereslet jovedelmi tényezdékkel részben befolyasolhaté. Az elérhet6 bér-
leti dij bizonyos esetekben szdmottevé befolyast gyakorol a tényezé kina-
latara, azaz semlegesiti a tulajdonos tartalékolasi keresletét.

technikai helyettesités hatarrataja — rata de substituire tehnica -
(MRTS - Marginal Rate of Technical Substitution) — az az arany, amely
megmutatja, hogy adott inputtényezét végtelen kicsiny mértékben csok-
kentve, a masik inputtényez6t ennek hanyszorosaval kell novelni, hogy
az output valtozatlan maradjon.

Ha lefelé haladunk egy Q; isoquant gorbén (93. abra), a termelés
szintje nem valtozik, tehét felirhatjuk, hogy:

dL. MP, + dK. MP = 0.
Innen kovetkezik:
dL. MP, = -dK. MPx.

Atrendezve: MP,/MPy = -(dK/dL) = MRTSy,.

Tehat MRTS a Q; isoquant fiiggvény egy pontjaban egyenlé a két ténye-
z6 adott pontban mért hatarterméke hanyadosédnak negativ reciprokéval.
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technikai helyettesités hatarrataja

Ha a ténye

z6k tokéletesen helyettesitik egymast, az isoquantok egye-

nesek és az MRTS konstans (94. 4bra).
Ha a tényezdék komplementarisak, akkor az isoquantok tortvonalak

és az MRTS nulla (95. abra).
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93. abra: A helyettesitési rata alakuldsa egy isoquant gérbe mentén
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94. abra: A tényezdk tokéletes helyettesithetdsége
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95. abra: A tényez6k komplementdrisak

tényezékoltség hatarterméke — produsul marginal al costului factorului
de input — a tényez6 hatartermékének és egységaranak hanyadosa; tartal-
ma a koltségegységre juté hatartermékegység, azaz koltségben mért ha-
tartermék, vagyis a pénz hatarterméke (MPi/p;=MP,;). Ha ez a hdnyados
minden input esetében egyenlévé valik, elértiik az optimélis inputkom-
binaciot.

termelési fiiggvény — functie de productie — a termelési tényezbk lehetsé-
ges inputkombinéacidi és az altaluk el6allitott maximaélis kibocsatasi lehe-
t6ségek halmaza (output) kozotti technikai-gazdasagi 0sszefiiggés (rela-
ci6). A termelési fiiggvény a technika és a termelési ismeretek adott
allapotat jellemzi, melyet a termelési tényezék lehetdségei testesitenek
meg a vallalat tényezdallomanyaban. Mivel sokféle raforditas jatszik sze-
repet a termelés eredményeinek alakulasaban: munkaerd, gépek, anyagok,
energia stb., a termelési fuggvény altalanos képlete n tényezét tartalmaz:
Q = f(t,, ts,....t).

Az ilyen sokvaltozos fiiggvénykapcsolatok elemzése meglehetésen
komplikalt, ezért a felhasznélt termelési tényezéket két nagy csoportba
vonjuk Ossze az input kombinalasaval kapcsolatos termel6i dontések
elemzésére: a munka (L) és a tdkejavak (K), ez utébbiban 6sszevontan
szerepelnek a termelés anyagi tényezgi. Ekkor termelési fiiggvényiink a
kovetkezd képlettel irhaté fel:

Q = f(K,L).
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96. abra: A Q=f(K L) termelési fiiggvény haromdimenziés ,,hegye’
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97. dbra: A Q=f(K,L) termelési fiiggvény isoquant térképe

A termelési fiiggvény ,hegyének” haromdimenziés feliiletén (96. abra)
azonos termelési eredményeket jelzé tn. szintvonalak helyezkednek el —
termelési isoquantok [I(QQ;)], amelyek segitségével a termelési fiiggvényt a
(K-L) sikban is dbrazolni tudjuk az isoquant térkép segitségével (97. abra).



termelési tényez6k 130

termelési tényezdk — factori de productie — olyan j6szagok, amelyek se-
gitségével Gj joszagokat lehet 1étrehozni. Négy csoportot kiilonboztetiink
meg: a fold (A), a munkaeré (L), a t6ke(K) és a véllalkoz6 (E). Az utébbi
a munkaerdécsoport egyik megkiilonboztetett részhalmazanak is felfogha-
t6. Mind a négy csoport nagyon Osszetett kategoria, azaz igen sok ténye-
z6re bonthat6 a vizsgalat célja szerint.

tobb iizemes monopélium — monopol cu mai multe uzine — Tegytik fel,
hogy az iparédgat szigora belépési korlatok védik. Legyen a kiindulé hely-
zetben DD, keresleti gorbe az érvényes (98. dbra). Ekkor a hosszu tava
egyensuly a Q,-hez tartoz6 tizemmeéret mellett érhetd el. Most tegytik fel,
hogy a kereslet 1ényegesen megnovekszik: DD,-re.

Ha monopolistank tovabbra is egyetlen tizemmel miikodik, akkor az
4j helyzetben a Q,-ho6z tartozo6 tizemmeéretet valésitana meg, mivel ennél
az outputnél egyenliti ki a hosszt tava hatarkoltsége az Gj hatarbevételt
(LAC=MR,). igy ez az 4j termékmennyiség LAC' atlagkoltség mellett 4l-
lithat6 elé.

Most vegyiik figyelembe azt a lehetéséget, hogy vallalatunk nemcsak
egy, hanem tobb hasonl6 tizemet is épithet. Ebben az esetben ugyanazt
az outputot elgallithatja két (vagy t6bb) tizemében megosztva.

LAC
LAC |
Nz i i
RIENY
3 N i output (Qz
0 Q Q Q (kapacitési

98. abra: To6bb iizemes monopdlium
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A 98. abran lathat6 a 2LAC additiv koltségfiiggvény, amely két tizem-
re egyenld ardnyban megosztva fejezi ki adott Q output termelésének &t-
lagkoltségét. A 2LMC fliggvényt az egy tizemre vonatkozé hatarkoltségek
horizontélis 6sszegzéseként kapjuk. Leolvashat6 az dbrarél, hogy az MR,
és 2LMC metszéspontjahoz tartozo Q; output lesz a két izemmel miikos-
dé monopolista profitmaximalizalé pontja. A monopol véllalatnak akkor
éri meg egy helyett két tizemmel mikodni, ha a koltségfiiggvény
szubadditiv (LAC”"<LAC’).



iizembezarasi pont — punct de inchidere al uzinei — a termelés azon szint-
je, amelynél a cég atlagos valtozoé koltsége egyenld a piaci arral (99. dbra):
p v=AVC, vagy éaltalanosan: p=AVC.

Tokéletes piac esetén, mivel a piaci ar egyben a vallalat egyedi keres-
leti gorbéje is, és mértanilag egy horizontalis egyenes, amely parhuzamos
az x tengellyel, az tizembezarasi pont éppen az atlagos valtozé koltség
minimuméban van (100. 4bra):

p = AVCy,
p
@)
v
b g /.
& N
AC P =
[0
AVC=p,
" b
0 Qx Q
99. abra: Uzembezdrdsi pont monopélium esetén
p
M
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A
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AVG R 5 g MR=AR=p
0 Q* Q

100. abra: Uzembezdrdasi pont tokéletes piac esetén



Veblen-hatas (sznob-hatas, demonstracios hatas) — efectul Veblen - a
presztizsfogyasztassal kapcsolatos. A presztizsjavak visel6ik, birtokosaik
tarsadalmi helyzetét, fontosségat jelképezik. Ezért példaul (jelentds) ar-
csokkenéskor veszitenek vonzoéerejiikbdl, s fogyasztéik visszafogjdk az
irdntuk tamasztott keresletet. Arrél van sz6 tehat, hogy a preferenciak ro-
vid tdvon sem fiiggetlenek a piaci értékitélettdl.

vegyes hatast externalia — externala cu efect mixt — Vannak olyan tevé-
kenységek, amelyek egyszerre forrasai elényos és hatranyos hatasoknak.
Ilyen példaul egy héer6mdé, amely szennyezi a kornyezetet, de ugyanak-
kor Gj munkahelyeket is biztosit a helybélieknek.

A 101. dbran a negativ externalia hatasét az fejezi ki, hogy a tarsadalmi
hatarkoltséggorbe (S,S,) a piaci kinalati gorbe (SS) felett helyezkedik el. A
pozitiv externalia a tarsadalmi hatarhasznossag-gorbét (D,D,) emeli a piaci
keresleti gorbe (DD) folé. A tarsadalmi optimum a tarsadalmi hatarkoltség
(MSC) és a tarsadalmi hatarhasznossagi (MSB) gorbék metszéspontjaban, E,
pontban lenne. Eszerint Q, az optimalis elektromos energiatermelés szintje,
ahol a tarsadalmi hatarkoltség megegyezik a tarsadalmi hatarhasznossaggal,
és mindkett6 megegyezik a p,-gyel. (MSB=MSC=p,)E, pont helyzete a pia-
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101. abra: Az elekiromos energia piaca negativ és pozitiv externdlia esetén
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ci egyenstlyhoz (E pont) képest a pozitiv és negativ extern hatés relativ ere-
jétdl figg. A 101. dbran a negativ hatas erésebb, azaz a fogyasztékat tobb
hatranyos hatés éri, mint elényds. A tarsadalmi optimumban a termelt
mennyiség alacsonyabb, mint a piaci egyenstlyt biztosit6 mennyiség, azaz
a piaci erék ,taltermeléshez” vezetnek.

vegyes javak — bunuri mixte — a tiszta maganjavak — amelyek hasznét tel-
jesen internalizélja fogyaszt6juk, s amelyek (&ltalanos esetként) piaci arat
meg kell fizetni a hozzéajutasért — és a tiszta kozjavak — amelyekbdl az egyes
fogyasztdk altal torténd fogyasztas nem befolyasolja masok fogyasztasi le-
het6ségeit — kozotti atmenetet képezik. A vegyes javaknal a hasznalatuk
egyetemlegessége vagy a fogyasztoi korbe torténd bekeriilés tekintetében
esetenként mindkét szempontbdl talalhatunk korlatozoé tényezdket.

A szemléltetéshez kivalo példat jelentenek az tin. talzstfoltsagra haj-
lamos javak és a térbelileg korlatozott haszonhatasa kozjavak. Ezek elvi-
leg mindenki szamara korlatlanul, gyakorta ingyen rendelkezésre allnak.
Gyakorlatilag azonban a j6szagmennyiség esetleges korlatozottsdgabol
adédoan a fogyasztok bizonyos létszama f616tt mér oly mértéki a zstfolt-
sag, hogy emiatt mindenki szamara cstkken az adott j6szég fogyasztésa-
b6l ered6 hasznosség (pl. a felsGoktatés, bizonyos autopalyak stb.).

veszteségminimalizalas — minimizarea pierderilor — az tizembezarési
pont és a fedezeti pont kozott érdemes termelni, mert a valtozo koltsé-
gek teljes mértékben, a fix koltségek pedig kisebb-nagyobb mértekben
megtériilnek.

A 102. abrardl leolvashaté, hogy:

—a Q, termelésnél a bevétel TR=0p*AQ,;

— a fix koltség =AVC,,C,B,AC,;

— az 6sszkoltség TC=0,Q,,B, AC,;

— a véltozé koltség VC = 0,Q,,C,AVC,;

— a fix koltségmegtériilés =AVC,,C,A,p*;

- a veszteség pedig =p*,A,B,AC,.

Lathaté tehét, hogy a p* arnal érdemes veszteséggel termelni, mert
ekkor megtériil a cég 6sszes valtoz6 koltsége és a fix koltség jelentls ré-
sze is, de amennyiben bezarnank az tizemet, a fix koltségb6l mar semmi
sem tériilne meg, tehat a veszteség nagyobb lenne.

A 103. abran egy monopdlium veszteségminimalizalasat mutatjuk be.



135 veszteségminimalizalas
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102. abra: A veszteség minimalizalasa kompetitiv vdllalat esetén
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103. abra: A veszteség minimalizdldsa monopdélium esetén
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ABSTRACT

The development of economic studies, the continuous growth of the
number of students learning in hungarian language and the increasing
demands of a large range of readers interested in general economics are
the origins of this material.

The objective of this pocket dictionary is to explain briefly the main
microeconomic fenomena and concepts. The dictionary is meant to give
quick reference and does not replace the deeper study of more compre-
hensive specialised books. The authors explains relative many terms but
cannot claim for exhaustivity.

In order to increase in time the value of this dictionary, numeric val-
ues were avoided. However, many cases offer concrete examples meant
to facilitate the theoretical explanations. Analitical and geometrical
methods were used largely to reduce substantially the abstract theoreti-
cal approach.

Despite all authors’ efforts, the present material is not and cannot be
perfect. But they are convinced that the dictionary is a pretious study
instrument, designed for students in economics, practicians of econom-
ic science and for all those interested in the evolution of contemporary
economy.

The Authors



REZUMAT

Dezvoltarea stiintelor economice, cresterea continua a numarului de
studenti economisti de la linia maghiard gi, nu in ultimul rdnd, nece-
sitatile crescande ale unui cerc tot mai larg de cititori interesati de prob-
lemele economice generale au facut necesara aparitia unui material de
acest gen.

Obiectivul acestui lexicon de buzunar este sa explice succint princi-
palele notiuni si fenomene microeconomice. Urmarind doar facilitarea
unei orientari rapide, el nu poate, bineinteles, suplini studiul aprofundat
al unor manuale de specialitate mai cuprinzatoare. Desi autorii au expli-
cat un numar relativ mare de termeni, ei nu pot avea pretentia de
exhaustivitate.

In vederea cresterii durabilitatii in timp a lexiconului, s-a evitat pub-
licarea datelor cifrice. Totusi, in multe cazuri s-au dat exemple concrete
in vederea facilitarii intelegerii explicatiilor. S-au folosit pe scara larga
metodele analitice si geometrice, care au permis reducerea substantiala
a extinderii unor explicatii teoretice abstracte.

Desigur, in pofida strdduintelor autorilor, prezentul material nu este
si nu poate fi perfect. Totusi, ei sunt convinsi ca este vorba despre un
pretios instrument de studiu atat pentru studentii economisti, pentru
economistii practicieni, precum si pentru toti cei interesati de prob-
lemele vietii economice contemporane.
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